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Sürgős feladat. 
(B.) Az országgyűlési képviselő-vá-

lasztások mozgalma jó időre elvonta a 
magyar gazdaközönség figyelmét a társa-
dalmi teendőktől. A választási utóbajokon 
nem estünk ugyan még tul s a nagy 
gazdaság-politikai kérdéseket sem oldotta 
még meg maga az országos választás 
ténye: mégis ugy gondoljuk, hogy ha-
bár minden gazda indokolt érdeklődéssel 
kiséri ezután is a politikai küzdőtéren 
szereplők cselekvését, helyén való lesz 
immár arról is beszélnünk, amit nekünk 
maguknak, gazdáknak kell megtennünk. 

A magyar gazdaközönség társadalmi 
tennivalóinak sorában igen előkelő helyet 
követel az 1900, évi XVI. t.-cz. alapján 
létesitett Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegélypénztár humánus intézmé-
nyének fejlesztésére vonatkozó feladatunk. 
Józanul gondolkozó gazdaembernek nem 
kell magyaráznunk, hogy: miért. Aki 
tudja, mit jelent a nemzetközi szocziálista 
agitátorok által felizgatott tömegek forron-
gása, aki tudja mit jelent, az arató-
sztrájk s kinek lelke megérzi, mit beszél 
a birtokosoktól elidegenített munkásnép 
sötét tekintete: az egy pillanatig sem 
gondolkozik azon, hogy tevékeny részt 
vegyen-e ezen uj intézmény istápolásá-
ban, hanem a maga alapítványával anya-
gilag is támogatván a segélypénztárt, te-
hetsége szerint rendes tagul beíratja cse-
lédeinek a javát s a községbeli munkás-
népet buzdító szóval, kitanitással, folyto-
nos lankadatlan ösztönzéssel ráveszi, 
hogy a munkások maguk is belépjenek a 
segélypénztár rendes tagjai sorába. 

A segélypénztár emberbaráti intéz-
mény, de nemcsak az. Humánus czéljai-
ban és szervezetében szocziálpolitikai 
keret is, melyben a birtokos és munkás 
közelebb juthatnak egymáshoz, kiküszö-
bölhetik magúk közül az idegen elemek 
izgató erejét s az érintkezés közvetlen-
sége révén az élesnek látszó ellentéte-
ket az egymást megértő megbecsülés 
vonzódásával elsimíthatják. 

Nehéz volna eldönteni, hogy a 
segélypénztárnak anyagi vagy erkölcsi 
rendeltetése fontosabb-e. De az bizonyos, 
hogy bennünket gazdákat, mind a két 
irány egyaránt tevékenységre kötelez. A 
humánus feladat teljesítésére az emberi 
sziv jótékonysága ösztönöz, a szocziál-
politikai alkotás támogatását pedig az 
előrelátás bölcsessége ajánlja. Balga ember 
ugyanis az, aki azt hiszi, hogy nálunk a 
mezőgazdasági munkásmozgalomnak vége 
van. Nincs vége s nem is szünetel; nem 
ég ugyan lobogó lánggal, de lassan, 
következetesen, a legszélesebb rétegeken 
át terjed, izmosodik. S nem is kell nagy 
jövendőmondó képesség ahhoz, hogy a 
fejleményeket megjósoljuk s a jóslat ez: 
hogyha a magyar gazdatársadalom a 
munkás néppel szemben fennálló egyéb, 
ez alkalommal nem érintendő feladatai-
tól eltekintve nem veszi kezébe a munkás-
és cseléd-segélypénztár fejlesztésének az 
ügyét, sokkal hamarabb be fog követ-
kezni a terjedő mozgalom kitörése, sem 
mint azt sokan gondolnák., S ha ez az 
eset bekövetkezik: igazán csak magunkra 
vethetünk. Az 1897. évi mozgalmak idejé-
ben jogunk volt a kormányt okolni, mert 
mulasztásai miatt hiányzottak azok a 
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társadalompolitikai alkotások, melyek ke-
retében a munkás és munkadó a munka-
időn kivül is érintkezhettek volna. Ma 
már itt van a segélypénztár, annak 
„helyi bizottsága" olyan orgánum, amely 
ezer alkalmat ad a gazdaközönségnek 
arra, högy társadalmilag vezesse a népet, 
ne hagyja az agitátorok szárnya alá 
húzódni, hanem az emberszeretet melegé-
vel magához csatolja. 

Eső után felvenni a köpönyeget: 
régi magyar tempó. Mostanában eső előtt 
is felveszszük már a köpönyeget olykor-
olykor. Jó lesz a munkásokkal szemben 
sem várni addig, amig kitör a zivatar. 
Mert ha elmulasztjuk, közönyösségből, 
kicsinylésből vagy akármi okból a segély-
pénztár fejlesztéséből kivenni a magunk 
köteles munkáját s újra, nagyobb erőre 
kapva, kitör a munkásmozgalom az egész 
vonalon, se az önálló, se a különálló 
vámterület, se a vámtarifa, se semmi egyéb 
nem fogja orvosolni azokat a vérző sebeket, 
melyeket ez a mozgalom hazánk gazda-
sági életén fog ejteni. Ez a veszély édes 
mindnyájunkat egyaránt fenyeget, mind-
nyájunknak védekezni kell tehát ellene. 
A védekezés könnyű, mert kiki maga 
mehet a harczba. Nem kell se haditanács, 
se jobbszárny se balszárny: minden 
gazda maga a hadvezér meg közkatona 
egy személyben. Ha nem volna kéznél, 
vesz az ember 6 fillérért a munkás- és 
segélypénztárt ismertető füzetet s megis-
mervén alaposan az uj intézményt, már 
a jó példa okáért is, beíratja legelőször 
is a maga hü cselédeit s aztán beáll 
agitátornak s a munkásnépet oktatja, buz-
dítja, ösztönzi ernyedetlenül, százszor is 

Fontos szétküldés. 

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
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szállítja a Jenner-Pasteur-intézet kővetkező ojtó-
anyagait, melyek a tudomány legújabb vívmá-
nyainak alkalmazásával elsőrendű szakerők által 
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neki kezdve, mindaddig, amig a faluban 
minden földmives be nem lépett a segély-
pénztár tagjai sorába, akkor aztán, ha 
megalakult a „helyi bizottság", mint annak 
vezetője, igazán vezetője lesz aföldmive-
seknek. Az ilyen hadviselés nem mese s 
nem ábrándkép. Hála Istennek, nem egy 
gazdatársunkról tudjuk már, hogy meg-
nyerte az ilyen csatát s mig a nemzet-
közi agitátorok átkozódva vonultak el 
más tájak felé: a falubeli földmivelők 
áldva emlegetik a jó gazdát. Ami egynek 
lehető volt, mindenkinek lehetséges. Csak 
halogatás nélkül kinek-kinek hozzá kell 
fogni s ki kell tartani ! 

A munkáskérdést a jó törvények, a 
jő igazgatás meg nem oldják, csak lehe-
tővé teszik, hogy megteremjen a béke a 
gazdasági patriarkálizmus alapján. Ennek 
a magját azonban a gazdáknak kell el-
vetni, nekik kell a kihajtott növényt 
gondozni, mert akik nem vetnek, bizony 
nem aratnak s az elhanyagolt földön a 
békesség helyett a gyűlölködés, a lázongás 
dudvája fog gyökeret verni. 

Most már itt van a vetés ideje, 
Őszintén óhajtjuk, hogy minden gazda jó 
magvető legyen! 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Kovácsy Béla. 

Angol sertések tenyésztési módja 
hazánkban. 

Az utóbbi évtizedekben az angol sertések 
meglehetősen tért foglaltak hazánkban, anélkül 
azonban, hogy a kivánt és várt eredmények 
velük mindenütt elérettek volna. Nagyon sok 
gazda van ugyan — magam is azok közé tar-; 

. tozok, akik az elért eredménynyel teljesen 
megvannak elégedve s ugy a fekete, mint a 
fehér angol sertésekről csak a legnagyobb el-
ösmeréssel nyilatkozzak, 'mégis igen sokfelől 
hallunk panaszt, hogy fejlődése, szaporasága 
ki nem elégíti tenyésztőjét, majd pedig halandó-
dósága igen nagy s e miatt nem lehet kéllő 
hasznát látni. Ezek s hasonló panaszok indí-
tottak arra, hogy e helyen behatóbban foglal-
kozzak ezen sertések tenyésztésének ismerte-
tésével, nevezetesen pedig hogy rámutassak 
azon hibákra, melyeket tenyésztése, tartása s 
ápolása körül elkövetnek. 

A külföldről importált u. n. angol kultür-
seítésektől megkívánjuk, hogy évente legalább 
16 malaczot felneveljenek, hogy gyorsan fej-
lődjenek. Ezen kívánalmunkat e sertések telje-
sen ki is elégítik, ha viszont mi megadjuk 
nekik azon kellékeket, melyek lehetségessé te-
szik e kívánalmaink kielégítését. Ha ezen kel-
lékeket meg nem adjuk, lehetetlenné válik a 

. gyors fejlődés, apadóvá lesz a szaporaság s 
veszteséggel járó e sertések tar tása . A kér-
dés tehát az, hogy hol hibázunk, miként kel-
lene eljárnunk, hogy a sertések tartása hasz-
not hajtóvá legyen. 

Hibázunk ott — külterjesebb gazdaságok-
ban — hogy e sertéseket ugyanolyan rossz 
minőségű legelőn tartjuk, mint a minőkön ma-
gyar sertéseinket szoktuk tartani, amelyeken 
megél ugyan a sertés, de táplálék hiánya miatt 
n e m képes gyorsan fejlődni, nem képes évente 
16 malaczot fölnevelni. Hibázunk azáltal, hogy 
télen félfedelü fiadztatókban vagy tulhideg lég-
huzamos istállókban tart juk, szóval épen olyan 
mostohán bánunk vele, mint ahogy különösen 
régebben magyar sertéseinkkel bánni szoktak. 

Hibázunk bel ter jes gazdaságokban azáltal, 
hogy sertéseinket jóformán állandóan istállóz-
zuk, hogy mindenféle mesterséges takarmány-
félékkel tápláljuk s tulmele*, többnyire páratelt, 
roszszul szellőző istállóban tartjuk. 

Vagyis tehát sem itt, sem ott a helyes 
középutat el nem találjuk. 

Az angol sertésnek is kora tavasztól, 
késő őszig legelőn kell járnia, mert a mozgás, 
a szabadban való tartózkodás, az eső, á nap 
ennek a sertésnek is éltető eleme. Inkább va-
lamivel kevesebb takarmányhoz jusson a mezőn, 
mint folytonosan istállón tespedjen s minden-
nemű mesterséges takarmánynyal tartassék 
egészségének kárára. Annak a legelőnek azon-
ban gazdagnak kell lenni, ahol a sertés tény-
leg megtalálja azon takarmánymennyiséget, 
a melyre gyors fejlődése s nagy szapora-
ságának fentartása czéljából szüksége van. 
A nyár első felében kizárólag csak lóhereföld 
képezheti e sertések legelőjét, csak ez nyújthat 
nekik elegendő táplálékot; majd azután követ-
keznek a tarlók, nevezetesen pedig a buza-, 
árpa- és zabtarló;- a rozstarló már kevésbé 
alkalmas. Ezek kihasználása után következnek 
a burgonyaföldek a burgonya kiszedése után, 
végül pedig a czukorrépa- és takarmányrépa-
földek a répa s a répalevelek'eltávolítása után. 
Külterjes gazdaságba tékát az angol sertés egy-
általában nem való, mert ott nem támogathatja 
a gazdaságot, a tarlót kivéve nincs olyan legelő, 
a mely csakis a sertés által értékesíthető; 
ilyen gazdaságokban csak a szarvasmarha-te-
nyésztés vagy esetleg a magyar sertés tartása 
lehet segítségére a gazdaságnak, telját hasznot 
hajtó. Az angol sertés csak bélterjes üzemű 
gazdaságokban lehet hasznot hajtó, a hol részére 
olyan legelők nyújthatók, mélyen nemcsak ten-
gődni, de fejlődni s szaporodni is képes, a hol 
burgonya, répa, lóhere termesztése is fel van 
karolva, a hol esetleg tejgazdasági hulladékok 
is rendelkezésre állanak, a hol erdei legelők 
kihasználásáról nincsen szó, mert kevés, olyan 
erdő van az országban, amely angol sertések 
részére megfelelő legelőt nyújtson. 

Azonban van-e nálunk olyan gazdaság,, 
mely lóherését sertésekkel legeltesse ? Bizo-
nyára nagyon kevés, mert lóherését sertés-
legelőül drágának tar t ja a gazda. Pedig aligha 
igy áll a dolog, mert a német gazdák, de sőt 
a nagyon is számító amerikai yankék is ló-
heréseken tart ják berkshirei és yorkshirei serté-
seiket. S hogy mennyire igazuk van, annak 
illusztrálására Hoesch Félix kiváló német 
berkshirei tenyésztő adatait sorolom fel. Neve-
zett . 120 anyasertését, melyek közül 60 drb 
öreg, 30 drb fiatalabb, igen keveset fejlődő, 
30 drb pedig még teljesen ki nem nőtt volt, 
120 napig tartott egy 20 morgen nagyságú ló-
herésen, s ez idő alatt semminemű egyéb 
takarmányt sertéseinek nem adott. Ha ez idő 
alatt sertéseit istállón a lehető legszűkebb ta-
karmányon tart ja, belekerültek volna azok 
naponta 2,7'90 márkába a 120 nap alatt tehát 
3348 márkába. Miután pedig az ő vidékén egy 
morgen lóhere értéke 70 márka szokott lenni, 
a kaszálás által elérhető bevétellel szemben 
morgenenkint 97 márka többlet bevétel mutat-
kozott t isztán a legeltetés javára. Olyan fel-
tűnően kedvező tehát az eredmény, miszerint 
egyedül ennek alapján is kimondható volna, 
hogy sertések legeltetésével lóherésekről sokkalta 
nagyobb haszon érhető el mint kaszálás által, 
a mit különben elég kézzel foghatóan bizonyít 
az a körülmény is, hogy a lóheréseknek e 
czélra való használása világszerte folytonosan 
terjed. 

Tehát aratásig lóheréseken kell az angol 
sertéseket legeltetni, amikor a tarlókra, majd ismét 
vissza a lóherésekre, azután a burgonya-, végül 
a répaföldekre kell őket terelni. Ilyen módon 
180—200 napig legeltethetők azok, anélkül, 
hogy a kifejlődőiteknek egyéb takarmányt 
kellene nyujtanunk, kivéve természetesen a 
szoptatós koczákat, amelyek legelőre amúgy 
sem hajthatók. 

A hosszú ideig - tartó legeltetés által 
nemcsak igen sok takarmányt takarítunk meg 
s teszszük ezáltal kedvezőbbé áz anyagi ered-
ményt, de hozzászoktatjuk sertéseinket az idő-
járás viszontagságaihoz s teszszük ezáltal ed-
zettebbé, ami pedig oly " értékes, és becses 
tulajdonsága az angol sertésnek. Ezáltal érjük 
el a vér élénkebb kerengősét s azt, hogy 
az izomzat, a hus nem válik puhává, hanem 
— miként a német mondja — kernig lesz, 
amely körülmény különösen a kolbászlélék 
gyártása szempontjából olyannyira fontos. 
Ilyen tartás mellett érjük el azt is, hogy télen 
át hidegebb istállóban is jól díszlik ós fejlődik 
ez állat. De szükséges a legeltetés, a szabad-
ban való mozgás azért is, mert ennek a sertés-
nek évente kétszer 10—14 darab malaczot kell 
világra hoznia, amelyek kifejlesztésére, meg-
szülésére a szervezetnek erősnek kell lenni, 
ellenkezőleg az elvetélések napirenden lesznek. 
Eltekintve most már attól a körülménytől, hogy a 
folytonos istállózással együtt járó rossz szokáso-
kat, mint deszkarágást, padlófelturást, malacz-
felfalást a legelőre járó sertés nem ismeri, a 
legeltetésnek, különösen pedig a lóheréseken 
való legeltetésnek még egy nagy előnyét kell 
felemlítenem, a z t t . i. hogy a lóhere igen gazdag 
mészben és foszforban, akkor t. i. ha megfelelő 
trágyázásban, főleg pedig műtrágyázásban ré-
szesült. Már pedig valamennyi háziállatunk 
közül a sertésnek van legtöbb foszforsavas 
mészre szüksége, mert évente . kétszer, nagy-
számú malaczn^k adván életet, azok csontjai-
nak kifejlesztéséhez igen sok ásványi anyagra 
van szüksége. Éppen ebből a szempontból a 
nálunk általánosan szokásos tengerietetés nem 
a leghelyesebb mód, mert a tengeri kevesebb, 
az árpa és zab pedig jóval több foszforsavas 
meszet tartalmaz. Tapasztaltatott végül az is, 
hogy a lóherelegelőkönjáró kocza igen jól tőgyel 
s bő tejelővé válik. 

Nem szándékozóm ugyan a sertések takar-
mányozásával e helyen foglalkozni, a tárgy 
maga azonban ugy kívánja, hogy legalább fel-
említsem, .hogy e sertések téli takarmányozásá-
nál belterjesen kezelt gazdaságainkban rendesen 
igen nagy szerep jut mindenféle mesterséges 
takarmánynak, ellenben csaknem teljesen mellőz-
tetnek a gazdaság saját termeivényei, főleg 
pedig a burgonya és répa. Ez utóbbiak pedig 
éppen az angol sertések takarmányozásánál 
igen nagy szerepet kellene hogy játszanak, mert 
fejlődésükre s egészségi állapotukra is kitűnő 
hatással vannak. Kifejlődött sertéseket egész 
télen át — eltekintve a rendesen csak 2—3 
hétig tartó nagyon zord időjárástól — kizáró-
lag csak répán lehet tartani, amikor egy-egy 
kocza napi szükséglete 10—14 kg.-ra tehető, 
avagy félennyi répa mellett 1 kg. dara adandó 
neki, a mesterséges takarmányok közül azonban 
csak a korpához s legfeljebb más czereáliák 
lisztjeihez nyúljunk. 

A malaczok között sokszor előforduló 
nagymérvű halandóságnak egyebek között az 
is oka lehet, hogy a kocza keveset mozog, foly-
tonosan istállón áll, elhízik s ennek következ-
tében a malaczok fejletlenül, igen gyengén szü-
letnek s nem életrevalók. Oka igen sokszor az 
istállóban kereshető s található fel. Az angol 
mangaliczáknak legnagyobb ellensége a nedves-
ség, származzon az alulról a talaj felnedvese-
déséből, a tisztátalan alomtól, a talán nedves 
falak kigőzölgéséből, szóval a levegőnek bármi 
uton-módon való párateltségéből. Ilyenkor az 
elhullás, amit észrevehető betegség alig előz 
meg, olyan tömeges, hogy valamely járványos 
betegség, felléptére gondol az ember önkéntele-
nül is s. eszébe se jut, .hogy. talán egyszerű 
szellőztetők alkalmazásával is lehetne a bajon 
segiténi. Bolthajtásos, kőből épült istállókban 
nem lehet angol sertést tar tani és nevelni, mert 
áz okvetlenül veszteséggel járó lesz. Különben 
sem szükséges s nem is czélszerü ~ valami 
nagyon költséges istállót emeltetni részükre, 
még csak nagyon melegnek sem kell annak 
lennie, Deszkákból, paticsból s .hasonló olcsó. 



8 4 . SZÁM 11 -EK É V F O L Y A M . KÖZTELEK, 1901. OKTÓBER HO 26. í fö l 

anyagból kell részükre az istállót összetákolni, 
nehogy a drága épület magas amortizálási s 
tőkekamataival sertéstenyésztésünk jövedelmező-
ségét lehetetlenné tegyük. Az istálló megszer-
kesztésénél fődolog arra figyelemmel lenni, hogy 
a sertéseket, különösen pedig az apró mala-
czokat léghuzam ne érje, hogy az istálló száraz 
s szellőzte tőkkel ellátva legyen, s hogy belső 
hőmérséklete a legnagyobb hidegben sesülyed-
jen 5—6°- G. alá. Viszont azonban az se jó, 
ha az istálló igen meleg, mert az állat az ilyen-
ben petyhüdté lesz elveszti azon ellentálló 
képességét, melyet a nyári legeltetés tartama 
alatt már megszerzett. 

Mindezek mellett meg kivánom jegyezni 
azt is, hogy igen sokan nagy hibát követnek el 
azzal, hogy az emséket tul korán, 8—9 hóna-
pos korukban már tenyésztésre fogják. Ilyen-
kör az állat még nem lévén kifejlődve, a vem-
hesség által fejlődésében megakasztatik. Ebben 
azonban csak egyik hátránya mutatkozik a korai 
párosittatásnak, a másik ellenben abban, hogy 
az ilyen párzásból származó malaczok csekély 
számúak és tulgyengék, de meg a korán be-
fedeztetett kocza hamarosan elkopik s két, két 
és féléves korában rendesen ^hasznavehetet-
lenné válik. Hogy azután a tenyésztésre szánt,, 
egyedek megválasztásánál is gonddal kell e l -
járni, arról — ha jól emlékszem — egy, ízben 
már irtam s talán egy más alkalommal ismét 
rátérek. Nehogy most már közleményem tulhosz- $ 
szuvá váljon, csupán egy körülményre kivánom 
még a t. olvasó figyelmét felhívni, arra t. i., 
hogy nem szükséges az angol sertéseket min-
denütt tiszta vérben tenyészteni. Azoknak, akik 
e sertéseket importálták s elterjesztésén fára-
doztak és fáradoznak, nem lehetett soha sem 
czéljuk, hogy ezek kizárólag tiszta vérben te-
nyésztessenek, sőt inkább jellegek és tájfaj ták 
létesítésére óhajt ják azokat felhasználni. Tiszta 
faj tákat csak az tenyészszen, aki a fa j ta szük-
ségleteit, életfeltételeit nagyon jól ismeri s 
képes azokat teljes mértékben betölteni s igy 
módjában van jellegzetes állatokat piaczra 
vinni, amelyek mint tenyésztésre alkalmas 
egyedek képesek a faj ta jó tulajdonságait más 
tenyészetekbe !s átültetni. Aki azonban érzi és 
tudja, hogy adott viszonyai mellett e sertések 
életfeltételeit a legtökéletesebben nem töltheti 
be, a meglevő anyagának legfeljebb javítására 
használjon angol sertéseket, de ne nyúljon 
tiszta vérbeni tenyésztésükhöz. A sertéstenyész-
tés terén különben sem játszik oly fontos sze-
repet a tiszta vérbeni tenyésztés, mint teszem 
azt a szarvasmarhatenyésztés terén, mert a 
sertéstenyésztés terén az a fő dolog, hogy a 
tenyésztett egyedek szaporaság, gyors fejlődés, 
takarmányértékesitési képesség tekintetében 
olyan kiváló tulajdonságokkal birjon, amelyek 
nagymértékben vagy legalább fokozottabb mérv-
ben hasznothajtóvá teszik. Arra valók tehát az 
angol sertések, hogy oly vidékeken, amelyeken 
a mangaliczasertés nincs elterjedve, hanem 
nálánál kevesebbet érő hegyi s egyéb serté-
sek, mint javitó-anyag működjön s bizonyos, 
hogy az ezen javitó-keresztezésböl származó 
utód gyorsabb fejlődés, nagyobb szaporaság, 
jobb takarmányértékesitési képességénél fogva 
többet érő lesz a nemesitetlen anyagnál, de 
birni fog akkora edzettséggel, mozgékonyság-
gal, hogy az angol sertésekre nem kedvező 
viszonyok között is tenyészszen s nagyobb 
hasznot haj tson az eredetileg ott tenyésztett 
nemesitetlen sertésnél, Kovácsy Béla. 

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY. 
Rovatvezető: Dr. Hutjra Ferencz. 

A tej kezelése fej és előtt és után. *) 
A tej netaláni baktériumtartalmának isme-

rete után a legelső kérdés az lesz, hogy meg-

*) Megelőző közleményt 1. a ,Köztelek" f. évi 80. 
számában. 

óvható-e egyáltalán a tej a befertőzéstől és 
hogyan és van-e mód arra, hogy esetleg fertő-
zött tej ár talmatlanná tétessék. 

A tej szövetkezetek fellendülése, a tej és 
termékeinek értékesítési kérdése, a külföldi 
piaczok megnyitása tejtermékeink előtt, tehát 
a kivitel és a kiviteli árunk iránti bizalom a kül-
földön : mind égetőbbé teszik a fenti kérdést 
és arra kényszerítenek, hogy végre-valahára mi 
is okszerű tejvizsgálatra gondolunk és ne elé-
gedjünk meg a tej kréta- es víztartalmának 
hozzávetőleges megállapításával. 

A külföld példája áll itt előttünk és nem 
keli egyebet tennünk, mint őket követnünk és 
némi jóakarattal kissé fontolóra venni mindazt, 
ami hazai szaklapjainkban is elszórtan több-
ször méltatva lett a tejnek és termékeinek kér-
dését illetőleg. 

Aki figyelemmel kisérte azt, hogy mily 
uton és módon válik a tej baktériumok u t ján 
fertőzőképessé, az jóformán egymaga is kitalál-
hat ja , hogy milyen kezelésnek vetendő alá a 
tej a tejelőállat tőgyétől egészen addig, mig 
az ember vagy állat szájáig kerül. Mindenek-
előtt az állatok tartása érdemel figyelmet. Ahol 
a gondos gazda az állatot épen ugy szemmel 
tartja, mint az ápoló személyzetet, ott pl. so-

. hasem fog megtörténni, hogy penészes szalmát 
vagy szénát, rothadt burgonyát és más meg-
romlott takarmányt etessenek fel a tejelő álla-
tokkal,' mért ismeretes, hogy penész- ős rotha-
dási gombák a tejbe is átmennek. 

Tartsunk Martinyval, a modern tejgazda-
ságok érdemes előharczosávai, ki a tejgazdasá-
gokban a legnagyobb súlyt a tisztasságra fek-
teti. A tisztaság kérdésénél igen sokról kel-
lene szól anunk, de ismétlésekbe nem bócsájt-
kozhaturik, csak a főpontokat akarjuk említeni. 
Itt is az ápoló- és cselédszemélyzet gondos és 
állandó ellenőrzése a tisztaság biztositéka. A 
fejős ember kézmosása, a tőgynek mosása fejés 
előtt és után, a csecsbimbó végén tapadó tej-
cseppnek eltávolítása, a fejőedények és tejkan-
nák feltétlen tisztasága és a tejnek fejés után csak-
hamar történő eltávolítása az istállóból, azután 
a tejnek lehűtése és. t iszta,helyen való tartása 
az elszállításig, illetve a forgalomba való bocsáj-
tásig, a legszükségségesebb kellékek. Miután to-
vábbá a takarmány adagolásakor rendszerint nagy 
por keletkezik, vezessük be azt a jó szokást, 
hogy csak fejés után etessünk. Ez a pont sok-
kal lényegesebb, semmint első pillanatra gon-
dolnók. Sok baktérium még a beszáradásnak 
is ellentáll, mások ismét spóráikban tovább 
élnek, melyek meg éppenséggel kitűnően kibír-
ják a szárazságot. Maga pl. a gümőkór baczillusa 
száradásnak kitéve csak fél év múlva veszíti el 
termőerejét. Á felszálló pör az istálló lég-
körébe kerül, ott a vizpárákhoz t apad és ma 
inkább, mint bármikor, épen a fertőzött víz-
párák u t ján való fertőzésnek kell komoly jel-
leget tulaj donitanunk. És ismeretes az is, 
hogy a tőgyön belül való fertőzés ritkább, 
ellenben gyakoribb a tejnek befertőzése a 
tőgyön kivül. 

E pontnál figyelmeztetnünk kell arra, 
hogy a gümőkóros állatok kiköhögött váladéka 
és a gümőkóros állatok bélsara hordozói lehet-
nek a gümőbaczillusoknak. Beszáradt, illetőleg 
elporlasztott állapotban a lévegőbe, a tejbe stb. 
kerülhetnek és tovább közvetítik a fertőzést. 
Gümőkóros emberek mint ápolók és fejők 
alkalmazva, szintén veszélyesek. Semmiképen 
•sem szabad azért megengedni, hogy a hütő-
helyiség esetleg lakosztályul szolgáljon: 

Mindezek az "irányelvek szorosan kap-
csolatosak a tisztaság kérdésével és ar ra vo-
natkoznak, hogy miképen áll módunkban a 
tejet a baktérium fertőzéstől lehetőleg megóvni. 
Beteg állatok teje, szintúgy a már külsőleg is 
felismerhetően megváltozott tej más bírálat 
alá esik. Ennél a kérdésnél mindent a jó-
hiszemű tulajdonosra bizni nem lehet. Kell, 
hogy előbb vagy utóbb Dánia, Svájcz, Svéd- és 
Norvégország p é l d á i - u t á n induljunk és ugy a 
tejet, miként termékeit, valamint a tejelő állato-

kat rendszeres és kötelező szakvizsgálatnak ves-
sük alá. Ez egyedül fogja biztos alapra fek-
tetni a tejjel és tejtermékekkel való kereske-
delmünket. 

Addig is, mig ez megtörténik, jegyezzük 
meg a következőket. Minden tőgymegbetegedés 
a szakértő állatorvosnak bejelentendő; belsőleg 
beteg tejelő állatok teje közfogyasztásra nem 
volna bocsáj tandó ; lázasan megbetegedett álla-
tok szigorúan átvizsgálandók; a gümőkóros 
megbetegedést már külsőleg is eláruló állatok 
teje forgalomba nem volna bocsátandó, keserű, 
nyálkás, savanyu, szóval rendellenes szinü, 
szagú és izü tej kizárandó a forgalomból. 

Lépfene, himlő, ragadós tüdőlob, tőgy-
betegségek esetén a tej élvezeti czikket nem 
képezhet ; mérgező gyógyitószerék adagolása 
után a tej szintén kifogásolható. Miután itt is 
a gümőkóros tejre kell a legnagyobb súlyt fek-
tetnünk, nemcsak a tőgygümőkóros és általános 
gümőkórban szenvedő tejelő állatok tejét fog-
juk gümőbaczillusokkal fertőzöttnek tartani, 
Ostertag tanár idevonatkozó kísérleteivel szem-
ben még a lappangó, tehát csak tuberkulinra 
reagált tehenek teje is, azaz helybeli gümőkór 
eseténis,fertőzöképes lehet. (Babinowitsch, Kempner 
Obermüller.) Az idevonatkozó vizsgálatok ered-
ményei egyrészt a tuberkulinojtások szükséges-
ségét igazolják, másrészt kívánatossá teszik a 
tejnek ilyen esetben való felforralását. A leg-
újabb vizsgálatok igazolták azt, hogy teljes biz-
tossággal csak a 100°-ra való hevítés (felfor-
ralás) fosztja meg a tejet gümőkóros fertőző-
képességétől. Számos példát lehetne felsorolni, 
hogy egy magában véve egyszerű eljárás, milyen 
a felforralás, mily kitűnő segítőeszköze az 
emberiségnek a gümőkóros és egyéb baktériu-
mokkal fertőzött tejnek teljes ártalmatlanná 
tételében. 

Nocard világhírű franczia állatorvostanár 
annyira fontosnak tekinti--ezt az egyszerű, fá-
radságot alig igénylő müveletet, hogy uton-ut-
félen figyelmeztető felhívásokban kívánja az 
eszmét terjeszteni e pár szóval: csak forralt 
tejet igyunk! A tej felforralásának végtelenül 
sokat köszönhet Dánia, ahol a tuberkulinra 
reagált tehenek borjait is csak felforralt tejjel 
táplálják és azóta a borjugümőkór tetemesen 
gyérült. Azért is fontos a tejnek felforralás által 
ártalmatlanná tétele, mert ugyancsak a dán 
módszer mutat ta meg, hogy beteg anyák utáii 
egészséges nemzedéket lehetett nevelni és ennek 
folytán a veleszületett, illetőleg örökölt gümő-
kór alárendelt szerepet játszik. 

Vaillardnak a párisi 1900. évi demográfiái 
kongresszuson tett kijelentése, hogy a tejnek. 
85° C.-ra való elegendő időig tartó felmelegítése, 
valamint Cháuveau nézete, hogy 20 pérczig 
tartó 75° C.-ra való fölmelegités a tejet okvet-
lenül megfosztja a gümőkór okozójától, inkább 
irodalmilag és tudományos kutatások közben 
értékesíthető adatok, a gyakorlati életben egy-
szerűsítés és biztosság kedvéért helyesebb a 
felforralás. 

Az emiitetteken kivül még egy fontos kö-
rülmény indokolja a tejnek és hulladékainak 
felforralását és ez a sertéseknek és halaknak 
tejhulladékokkal vató táplálása. Mióta egyes kül-
földi államokban éllelmességből és takarékos-
ságból a nagyobb tejgazdaságok hulladékait —• 
nyers állapotban s igy saját kárukra — sertésekkel 
etetik, feltehető, hogy ezen takarékossági szem-
pont a tej gazdaságok fellendülésével mihamarább 
nálunk is figyelemben részesül és hogy ez esetben 
ne megint saját kárunkon okuljunk, ne mulaszszuk 
el a halladékok alapos felforralását. Ugyanez 
áll természetesen a halak etetéséről is, mert 
ma már tudjuk, hogy halak is megbetegithetők 
gümőbeczillusokat tar talmazó eleséggel, sőt 
egymást is fertőzhetik. 

A leghelyesebb eljárás az volna, hogy a 
tej még a forgalomba való bocsáj tás előtt oly 
módon kezeltessék, hogy az minden körülmé-
nyek között ártalmatlan legyen, azaz ha a leg-
ellentállóbb és egyszersmind a legveszedel-
mesebb baktériumtól mentes kerülne a fogyasztó" 
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közönség kezébe. Schlegtendal az irodalomból 
24 kisebb-nagyobb tífusz járványt említ, melyek 
esetről-esetre fertőzött te j re vezethetők vissza, 
Különösen a nagyobb tejgazdaságok keverék-
teje, mint a legveszedelmesebb tényező, volna 
alapos figyelemmel kisérendő és e czélból 
egyes bakteriológiai állomásokon a hatóság 
részéről a tej kolera-, tífusz-, gümő-baczillusokra 
és a lánczos genyedési kókkuszok jellenlétére 
nézve volna vizsgálandó. 

A külföldön pasztőrizáló- és sterilizáló-
készülékek már hosszabb idő óta kipróbálás 
alatt vannak nagyobb tejgazdaságokban és az 
egyes készülékek bebizonyított ezélszerüsége 
u tán a legjobb minden bizonynyal széles el-
ter jedést fog nyerni. 

Igy pl. a csecsemők táplálására szánt tej-
nek pasztörizálására az Oppenheimer-féle készü-
lék házi használatra igen előnyösnek bizonyult. 
Igen kívánatos volna, hogy nálunk és legalább 

•minden nagyobb tejgazdaság rendelkezne egy 
pasztőrizáló- vagy sterilizáló-készülékkel. 

Végül az égetően szükséges tejhigiene még 
a következőket követeli: 

Igen kora hajnalban vagy késő este, szó-
val sötétben fejni veszedelmes, mert ilyenkor 

számtalan szennyezés észrevétlen marad. Beteg 
cseléd- és ápolószemélyzet ne végezze a fejést, 
sőt még olyan egyének sem, kik beteget ápol-
nak. A használt tejes edényeket használat u tán 
azonnal tisztába kell hozni forró szódás vizzel, 
igen előnyösen gőzöléssel és utána hideg viz-
zel való alapos öblögetéssel. A tisztába hozott 
edények legezélszerübben tiszta állványokon 
nyernek elhelyezést. 

Miutául szolgálhat a kopenhágai tejelő 
állatok tartási módja , melyet már 1890-ben lép-
tettek életbe. Minden istállóban jól szembeötlő 
helyen a tartási mód pont jainak egy példánya 
ki van függesztve. Ez utasítás vázlatosan a 

. következőket kívánja: 
Az istálló falai tavaszszal és őszszel 

meszelendők, egyébként a piszok és pókhálók 
eltakaritandók. 

Közvetlenül a fejés előtt az istálló ki-
takarítandó és szellőztetendő és napjában leg-
alább egyszer száraz és elegendő alom hin-
tendő egy állat alá. 

Fejés közben a tehenek farkát oldalra kell 
kötni. A gyűjtőedény az istállón kivül helye-
zendő el, 

Ha valamely állat tőgye szagos vagy mér-
gező természetű gyógyitószerrel kezeltetett, ugy 
ezen állat külön fejendő. Ilyen tejet a többi 
közé keverni tilos és csak felforralva adható 
más allatoknak eleségül, ügyszintén tilos ily-
nemű tejnek egyszerűen a talajra, alomra stb. 
való kifejése. 

A rendelet többi pontjai olyan természetű 
követelményeket tartalmaznak, milyeneket fen-
tebb már említettünk. 

Kovárzik Károly. 

BAROMFITENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Hreblay Emil. 

Az amerikai ludtenyésztésró'l. 
Amig a kacsátenyésztés Amerikában már 

delelő pont ján van, addig a ludtenyésztéssel 
most birkózik a hatalmas amerikai találé-
konyság. 

Ludat tenyészteni farmokon, melyeknek 
határa ha nagy is van, nem oly könnyű 
dolog, mint azt a kacsatenyésztésnél tapasz-
taljuk, mégis ma már van Amerikában igen 

sok oly farm, a hol 8—10.000 darab libát, 
korai inyencz pecsenye libát hoznak piaczra s 
a melyeknek darabonként 3—5 dollár az ára. 
Ezen összegecskéért természetes érdemes a 
ludtenyésztési akadályokkal küzdeni s módot 
találni arra, hogy azok felett diadalmaskodjék 
az emberi ész és szorgalom. 

Miként már említem, baromfitenyésztést az 
amerikai farmok mindegyikén találunk. Az 
amerikai farmerek ezt az állattenyésztési ágat 
nemcsak házi szükségleteik ellátására, hanem 
a piacz részére is nagy kiterjedésben felkarol-
ják. Természetes magyarázata ennek az a nagy 
fogyasztás, amely Amerikában tapasztalható. 

Egyik legnagyobb b'aromfi-, illetve lud-
tenyésztési telep a Cusmann Sámuelé Mass-
ban, a melyet itt képben is bemutatunk. 

A 247. ábrán látjuk a remek szép emdeni 
ludakat, amelyek Amerikában, Európa u tán 
indulva, szintén nagy szerepet kezdenek ját-
szani. 

A 248. ábrán látjuk az alább ismertetett 
tenyésztési módnak, az afrikai és az emdeni 
ludnak keresztezéséből származott félvér lud-
falhát, mely impozáns képet nyújt. 

A 249. ábra a tenyésztő-telep berendezé-
sének egy részét, az udvart és -a fiatal emdeni 
libák csapatját t á r ja elénk. 

Cusmann a ludtenyésztés mestere évente 
8—10.000 darab libát tud előállítani tenyésztő 
telepén. Ezt természetesen csakis kellően be-
rendezett, okszerűen felszerelt telepen, kitűnően 
betanitott személyzettel és költőgépek segélyé-
vel lehet elérni. Nála 30 költőgép és 40 mes-
terséges anya működik a tenyésztési idény 
alatt. Egy-egy költőgépbe 400 darab ludtojás 
helyezhető el, tehát egyszerre 12 ezer darab 
tojást keltethet. Hogy azonban ezt a számot 
egy időben megkaphassa, a tojástermelésre kell 
nagy súlyt helyeznie és amennyiben azt elő-
állítani egy telepen lehetetlen, a tojást magas 
áron más telepekről összevásárolja és igy keltét 
és tenyészt. 

A költőgépek osztályokba vannak sorolva 
s mindenik osztály külön favázás és sodrony--
kerítéses kis udvarral van elkerítve, a kikelt 
libák befogadására. Ha a libák a tojásból ki-
keltek, a fából készült, üvegházszerüen, dél-
keleti oldalán rézsútosan álló üvegfallal Jbiró 
fölnevelő helyiségbe kerülnek, amelynek 20 
rekesze összesen 5000 liba befogadására ele-
gendő. Minden "egyes rekesznek egy kicsiny, 
körülbelül 200 • láb nagyságú udvara is van 
a szabadban. Hogy a libáknak anyjuk pótolva 
legyen, minden rekeszben egy mesterséges 
anya van, mely egy, a talajtól 10—15 cm. 
magasan álló, de magasabbra is emelhető, 
körülbelül 60 cm. széles és 1*5 méter hosszú, 
alsó felén vánkossal párnázott és puha szövet-
darabokkal beaggatott deszkából áll, amely alá 
a kis libák bejuthatnak s ott állandóan egy-
forma melegben tartózkodhatnak annál is in-
kább, mert a mesterséges anya fölött két hor-
ganycsövön keresztül vezetett meleg levegővel 
a szövetdarabok között a hőmérsék állandóan 
32° C-on áll. A kis libákat főtt zab, tengeri és 
buzakorpából álló keveréktakarmányon tart ják. 

Hogy mekkora jelentőséget tulajdonítanak 
maguk az amerikai gyakorlati és tudományos 
körök a baromfitenyésztésnek, azt legjobban 
igazolja az a körülmény, hogy a mezőgazda-
sági kísérleti állomásoknak állandó munkálko-
dása ós buvárlata tárgyát képezi a baromfi-
tenyésztési kérdések megoldása és u jabb sza-
bályok kipróbálása. 

A most ismertetett telepen a libák 10 
hetes korban már annyira kifejlődnek, hogy 
azokat hizlalni lehet s ekkor 30—50 darabon-
ként kisebb udvarokba záratnak és önhizlalás 
által javíttatnak. Kapnak naponta 2-szer fele 
tengeriliszt és fele korpából készült pépet, 
melybe apróra vágott fű vagy lóhere van ke-
verve. Az utolsó héten e helyett csiráztatott 
árpát kevernek ezen pépbe. Éjjeli takarmányul 
sósvizbe áztatott szemestengerit kapnak. Na-
ponta 6—8 friss vizet adnak nekik, de van 
oly hely is, ahol a hizlaló udvarban szabadon 
van kis vizmedeneze, vízvezetékkel olykép ké-
szítve, hogy az egyik oldalon a friss víz állan-
dóan befolyik, a másikon a fölösleges használt 
víz kifolyik. 

Rendesen ily takarmányozás és gondozás 
mellett a libák 3 hót alatt meghíznak s levá-
gatván piaczra kerülnek. A fiatal emdeni libák 
4'5—5"5 kilóra felhiznak és darabonként 3—5 
dollárért értékesíthetők, ha korán hozatnak 
piaczra. Ha jó az év, a nyert tojások 75%-ból 
kelnek libák, melyekből gondos nevelés mellett 
alig hull el 10%. 

A tenyésztésre megmaradt ludakat és li-
bákat megkoppasztják, miből szintén szép jö-
vedelmük van. 

Mesterséges ludlegelőül a rozsot használ-
ják, mely korán dús füvet szolgáltat és vető-
magja olcsó. Ezer darab ludat láthat el tavaszi 
legelővel egy hold rozsvetés, ha részekre be-
osztva legeltetik. Ez a legeltetés bőségesen 
fizet a földhasználatért, kivált, ha tekintetbe 
veszszük, hogy a ludjárás és rozsgyökerek be-
szántása következtében megjavított szántóföl-
det még ugyanazon évben más termesztésre 

247. ábra. Amerikai emdeni ludak. 
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használhatjuk. Nyári legelőül használnak kölest, 
muhart , vagy az utolsó évet szolgáló luczernát 
vagy lóherést. Ahol pedig a ludakat zárt udva-
rokban kell tartani, ott a kettős udvar-rendszert 
alkalmazzák, minden falkára két udvart készítve, 
s mig a ludak az egyiket jár ják, a másikat 
vetjük be valami gyorsan kelő és fejlődő maggal; 
a munka és mag összköltsége bizonynyal messze 
mögötte áll annak az összegnek, mit az etetésre 
szolgáló magon megtakarítanak. S ahol még 
az sem lehetséges, a ludaknak frissen vágott 
fiivet, lóherét vagy luczenát adnak, melyet a 
ludak ép oly kedvvel fogyasztanak, mint a friss 
füvet. Sok tenyésztő a szomszédaitól össze-
gyűjtött, a mesterséges kerti gyepekről nyiró-
géppel vágott füvei eteti egész nyáron ludja i t : 
ez rövid, finom fü, melyet, ugy a hogy levága-
tott, egészben lehet adni. Luczernát, lóherét, 
kaszált füvet szecskavágón 1—lV a cm. hosszura 
vágnak. 

Télen a nagy tömegű ludállományt rosszul 
borult káposzta, főtt répa és répa-levél hulladék, 
alma stb. póttakarmánynyal etetik, de legna-
gyobb szerepet játszik a zöldtakarmány pótlá-
sául a csírázott zab vagy árpa. 

A 248. ábrán látjuk az afrikai lud és 
az emdeni lud közti keresztezés után nyert 
ivadékot egy nagy falkában. 

Ez Amerikában a legújabb divat, de jól 
jövedelmező, habár az igy • nyert ivadék aztán 
terméketlen, tehát csak fogyasztásra használ- , 
ható. A keresztezésnek azért van értelme, — 
daczára e nagy hátránynak, — mert az iva-
dékok hus tekintetében a faj- és vadludak 
minden jó tulajdonságát egyesitik s a leg-
kitűnőbb vadkacsánál is jobb pecsenyét szol-
gáltatnak, ugy hogy az ily ludak kilóját a 
newyorki vásáron 60—80 centtel (7—9 korona) 
fizetik, mig a szelid lud sokkal olcsóbban kel 
el. A hus teljesen birja a vadludhus finom 
izét, de puha és leves, mint a házi ludé; 
Amerikában ma ezt tart ják a legfinomabb pe-
csenyének. 

Keresztezésre az afrikai vadludakból lehe-
tőleg a legnagyobbakat választják. A kereszte-
zés szelid részére bármely ludfajta alkalmas, 
de főkép az emdenieket használják. 

Az teljesen mindegy, hogy vadgunárt 
használunk szelid ludra vagy megfordítva, ki-
véve hogy szelid lud után rendesen több kis 
libát nyerünk. Ha azonban a tulusi fa j t hasz-
nálják a párosításnál, akkor vadludat és tulusi 
gunárt használnak, mert a vad gunárok saját-
ságos ellenszenvvel vannak a tulusi ludak iránt 
s gyakran meg is ölik azokat. 

A hol legelő áll rendelkezésre, a vad-
gunárt kihajt ják a falkával, a hol csakhamar 
kiválasztja párját , melylyel félrevonul s a le-
gelő egy részét maga részére lefoglalja s arról 
minden más ludat dühösen elüz. Csak arra 
kell vigyázni, hogy vagy kizárólag vadludakat, 
vagy kizárólag vadgunárokat tartsunk, mert ha 
vadlúd is van, a vadgunár nem párosodik szelid 
luddal. 

Az amerikai gazdák iparkodása, szorgalma 
és kitartása bámulatba ejt, igyekezzünk mi is 
megfelelő módon, kissé több vállalkozási szel-
lemmel őket utánozni s fáradozásunk jutal-
mazva lesz. l l . 

ÜZEMTAN. 
Rovatvezető : Hensch Árpád. 

Jövedelmezőbb tizemrendszer. 
L. 91. ur a következő levelet intéze a, „Köztelek" 

szerkesztőségéhez: 
Gazdaságom a következő birtokrészekből áll: 

150 hold szántó (részben kötött, részben felkötött talaj), 
70 „ cseri szántó (kavicsos homok), 
50 „ rét, részben kaszáló, részben legelő. 
12 „ sovány márhajárás (szikes), 
63 „ cseri juhlegelő, április 15-től julius 1-éig 

legeltethető 

345 hold. 

Jelenleg van a birtokon állatállomány: 
10 darab ökör, 
3 „ ló, 

10 „ tehén, 
6 „ növendék, 

280 ' „ vegyes birka. 
Az eddigi üzemrendszer mellett vetettem 40 hold 

búzát, 50 hold rozsot, 25—30 hold árpát, 15 hold 
zabol, 10—15 hold bükkönyt, 8 hold csalamádét, 16—20 
hold burgonyát, 8 hold kukoriczát, 10 hold czukor-
répát, 5 hold takarmányrépát, 12—15 hold ugarnak 
hagyatott. 

Ezen rendszeren változtatni óhajtván, tisztelettel 
kérem szíveskedjék egy oly vetésforgó és üzemrends zert 

átlagos termések érettek el, hogy az állatok 
milyen takarmányozásban részesültek, a bur-
gonya., répaszelet, esetleg a tengeri a gazda-
ságban lett-e felhasználva s továbbá hogy a 
tehenek mennyit tejeltek, a birkák gyapju-
hozama ós a gyapjú eladási ára mennyit tett, 
azonkívül hogy a gazdaságban a lóher, luezerna, 
baltaczim sikerrel nem termelhetö-e, mert 
utóbbi ' növények jóval olcsóbb takarmányt 
szolgáltatnak, mint a bükköny, olcsóbb takar-
mány után pedig olcsóbb a trágya. 

Minthogy pedig ezen főbb kérdések iránt 
a kérdésttevő nem tájékoztatott, csak általáno-
san szólhatunk a felvetett kérdéshez. 

Azon feltevésből kiindulva, hogy a 63 
hold cseri juhlegelő u tán a gazdaságba alig 
jut trágya, hogy továbbá a burgonya, tengeri 
és a ezukorrépa főképen eladásra termeltetik, 
a gazdaság tulaj donképi termőterületéből t. i. 
a 220 hold szántó és 62 hold rét és legelőből 
tehát összesen 282 holdból takarmánynyerésre 
csak a 62 hold rét é s ' legelő és mintegy 28 
hold bükköny, csalamádé és takarmányrépa 
szolgált, miszerint a gazd. termőterületből ennek 
csak 33°/o-a esüc a takarmányra, holott a 
trágyaszükséglet biztosítása végett, szükséges, 

248. ábra. Az afrikai és emdeni ludak keresztezése után nyert falka, 
javasolni, hogy bérbirtokom jövedelmezőbbé lehessen, a 
jelen rendszer mellett daczára annak, hogy a bér magas-

n mondható és a munkásviszonyok is meglehetős 
m boldogulok, mert csak éppen, hogy a 

bér és üzemköltségek fedeztetnek a bevételekből. 
Megjegyzem, hogy nálunk tejszövetkezet alakult 

a tejet 8 fillérrel értékesíthetjük, a soványtejet pedig 
ingyen kapjuk vissza. 

Birkatartás nem mellőzhető, merr a fenti legelőt 
és tarlólegelőt másként nem értékesíthetem. 

Tervem a jövőben csakis rideg-birkát tartani, 
azonban a gyapjú rendkívüli olcsó ára mellett, midőn a 
gyapjún kivül egyéb bevételre nem számithatok, 
kérdés, hogy kifizeti-e magát a birkatartás, ha a 
tehén állományomat ekkor 15 darabra felszapori-

Igen lekötelezne Tekintetes Szerkesztő ur, 
ha a tervbe vett üzemváltozáshoz némi útbaiga-
zítást adna. 

Nincs háládatlanabb feladat, mint 
üzemrendszerek ajánlása, mert az, aki 
bizonyos kipróbált és helyesnek talált üzem-
rendszert gazdatársának javasol, abból a 
feltevésből indul ki, hogy ezen rendszer 
helyesen végrehajtatni is fog s ha ez meg 
nem történik, mely esetben a javasolt üzem-
rendszer természetesen be sem válhat, 
akkor persze a javasolt rendszer a hibás, 
nem pedig annak alkalmazója, aki ezt 
helytelenül alkalmazta. 

Már ezen okból nem szívesen szol-
gálunk ez irányban tanácscsal, de még 
nagyobb nehézség az, hogy a tanácsadó-
nak az illető gazdaság helyi viszonyait ala-
posan kellene ismernie, amire a kérdés-
ben közölt adatok nem elegendők. 

A fenforgó esetben p. o. az sem tűnik ki 
i kérdésből, hogy az ott közölt területek katasz-
teri vagy magyar holdra vonatkoznak, enélkiil 
pedig ki nem deríthető, hogy az állattartás 
arányban áll-e a szántófölddel, hogy továbbá a 
szántóföld megfelelő trágyázásban részesithető-e ? 
Már pedig a jövedelmező üzemrendszer alapja a 
bő trágyázás lehető olcsó trágyával. 

De amilyen könnyű azon elv megállapi-. 
tása, ép oly nehéz gyakorlati megvalósítása. 

Hogy ezen kérdéshez illetékesen hozzá-
szólhassunk, tudnunk kellene, hogy a szántó-
föld eddig milyen rendszer szerint kezeltetett, 
hány évenként lett megtrágyázva és milyen 

249. ábra. Fiatal libák csoportja. 

hogy a termőterületnek mintegy fele legyen a 
takarmánytermelésnek szánva. 

Ha helyes ezen föltevésünk, akkor min-
denek előtt a takarmányterület lenne kiterjesz-
tendő, még pedig a gabonafélék rovására, ami 
azon esetben, ha a lóher vagy baltaczim a 
forgóba felvehető, a következő rendszer mellett 
elérhető. 

A 150 hold forgója lehetne 
1. 25 „ kapás # répa, tengeri 
2. 25 „ árpa lóherrel 
3. 25 „ lóher 
4. 25 „ buza 
5. 25" „ zabosbükköny é s csalamádé # 
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6. 25 „ buza. 
A 70 hold cseri szántó forgója l ehe tne : 
1. 23 „ burgonya # és ugar # 
2. 23 ,„ rozs 
3. 23 „ zab 
Ezek a forgók azonban csak példákul 

szolgáljanak, minthogy a földeket nem ismer-
vén, n e m tudhatjuk, hogy melyekben mi dísz-
lik l eg jobban? 

A közölt rendszer mellett legalább 48, de 
tekintettel a csalamádéra esetleg 56 hold lenne 
évenként megtrágyázandó s felmerül tehát a 
kérdés, hogy a trágyaszükséglet rideg birkával 
vagy tehéntartással fedezhető-e előnyösebben. 

Kérdéstevőnek abbeli aggodalma, hogy rideg 
birkák tar tása a gyapjú olcsósága miatt nem 
jövedelmező, tel jesen jogosult, s ha már 
birkákat kell tartani, legalább anyákat is kellene 
tartani, mert igy a bárányok is nyúj tanak 
jövedelmet, de a legjövedelmezőbb irány 
fejős juhok tartása, feltéve, hogy ez az 
adott viszonyok közt sikerrel alkalmazható. Ez-
irányu vizsgálatokból kitűnt ugyanis, hogy mig 
rideg birkák tar tásánál a darabonkinti bruttó 
jövedelem csak 2—3 K., törzsjuhászatoknál s 
egyszeri etetésnél 6—7, addig fejősjuhoknál 10 
K.-ra emelkedik. 

Ott pedig, ahol a te j 8 fillérrel biztosan 
értékesíthető s azonkívül a lefölözött tej vissza-
jár, amely esetben e te j teljes értékesítési ára 
10—11 fillérre tehető, a helyesen kezelt tej-
gazdaság teljesen kielégítő jövedelmet szolgál-
tat. A helyes szervezés alatt pedig azt értjük, 
hogy csak oly tehenek tartandók, amelyek után 
évenként átlagban legalább 2000 liter tej nyer-
hető, ami hetenként 200 K. bevételnek, felel 
meg, hogy továbbá a tehenek olcsó takarmány-
nyal jól eltarthatok legyenek, amit a fenforgó 
esetben keresztülvihetőnek látunk, ha a tehe-
nek nyáron át j ó legelőre járhatnak s azon-
kívül lóhert, luczernát s csalamádét kaphatnak, 
télen át pedig réti széna, lóher- és bükköny-
széna, répa és szalma képezheti a takarmányt. 

A visszanyert sovány tej borjakkal jól 
értékesíthető, a fenforgó esetben pedig a nyert 
bor jak közül az erre alkalmasak felnevelendők 
lennének, ha különösen a legelőviszonyok ezt 
lehetővé teszik. 

Ezen szervezet mellett a gazdaság a tej 
után biztos jövedelemre számíthatna, ami 15 
drb tar tása esetén a sovány tejen kivül havon-
ként átlagban 200 K.-t tehetne, azonkívül évente 
4—5 db javított tehén és 2—4 drb javított 
ökör lenne eladhatók a t ehén-és ökörállomány 
pedig saját nevelés u t ján lenne pótolható. 

Ez esetben valószínűleg a gazdaság 
trágyaszükséglete i s . fedezve lenne, addig pe-
dig esetleg műtrágyákkal kellene e hiányt pó-
tolni ; igy nevezetesen ajánlatosnak mutatkozik," 
hogy a trágyázás 6-ik évébe kerülő laza szu-
perfoszfátot kapjon, szintúgy az esetleg trá-
gyátlan ugarba vetett rozs, mi iránt előzetes 
kísérlet lenne teendő. 

A szóbanforgó gazdaságnál azonban még 
egy fontos kérdés merül föl, az t. i. hogy a 
bérlet még hány évre t e r j ed? 

A javasolt módosítások ugyanis haszonnal 
csak ugy foganatosíthatók, ha erre még legalább 
6—8 év áll rendelkezésre, mert ezek jövede-
lemfokozó ha tása csak idővel és fokozatossan 
jut érvényre. Hensch Árpád. 

IRODALOM. 

A viziutakról. 
(Krisztinkovieh Ede közgazdasági tanul-

mánya : a viziutak szerepéről, folyami hajózá-
sunkról, a viziutak fejlesztését czélzó mozgal-
makról és a magyar viziuthálózat kérdéséről.) 

Az osztrák csatornatörvény felszínre ve-
tette nálunk is a hajózó csatornák kérdését s 
már a f. év tavaszán a szóbanforgő osztrák 
törvényt megelőző tárgyalások alkalmával sző-

nyegre került nálunk is a magyar viziut háló-
zat kiépítésének ügye. 

Ezzel a nagy horderejű kérdéssel foglal-
kozik a Krisztinkovics Ede földmivelésügyi 
miniszteri osztálytanácsos által irt tanulmány 
is, amely széles alapon fejtegeti viziutaink ki-
építésének sürgős szükségességét. Krisztinkovieh 
munkájának minden sora nemcsak alapos tu-
dásra és a tárgynak teljes ismeretére vall, 
hanem egyúttal oly érdekes és vonzó modor-
ban is tárgyalja a viziutak kérdését, amely 
teljes mértékben alkalmas arra, hogy mindenki, 
aki e kérdéssel eddig még behatóbban nem is 
foglalkozott, élvezettel olvashatja e müvet és 
kellőképpen tájékoztathatja magát a Magyar-
országon tervezett" viziutak kérdéséről. 

A hajózó csatornák ügyével éppen 
Krisztinkovieh most közzétett tanulmányának 
ötletéből mai vezérczikkünkben *) foglalkozunk 
behatóan és annak daczára, hogy nem teszszük 
teljesen magunkévá a szerző által elfoglalt 
álláspontot, mindazonáltal nem tagadhatjuk 
meg teljes elismerésünket Krisztinkovieh szak-
avatottságától s készséggel elismerjük, hogy 
munkájának megírásával bizonyára egy jelen-
tékeny lépéssel vitte előbbre a csatornakérdés 
ügyét hazánkban. 

Lelkesebb bará t ja Magyarországban a 
hajózó csatornáknak és egyáltalán a vizi köz-
lekedésnek aligha van Krisztinkovichnál, aki 
müvében lépten-nyomon, talán önkénytelenül 
is nagyobb aversiót árul el a vasutak ellen, 
mintsem talán maga is akarta volna, ami ter-
mészetesen az elfogultság bizonyos színezetét 
kölcsönzi tanulmányának. Mi azonban ezt nem 
rójuk fel szerző hibájául, mert hiszen bármely 
ügynek híveket szerezni és iránta érdeklődést 
kelteni csakis lelkes odaadással és a tárgy 
iránt való föltétlen szeretettel lehet. 

A viziutak létesítésének szükségessége 
mellett azt az érvet állítja előtérbe Krisztinkovieh, 
hogy versenyképeségünk érdekében a szállí-
tási költségeket kell csökkentenünk, inert a ter-
melési költségek apasztását csaknem kizártnak 
tekinthetjük. E mellett az olcsó tömegáru s a 
földolgozásra váró nyersanyag könnyű mozgó-
sítása érdekében is föltétlenül viziutakra van 
szükség, mert azok mozgósítására csakis av i r i -
utak alkalmasak s a nagy tömegű áruk a 
vasúti száhitás költségeit meg nem birják. 

Egyrészt tehát ézek a szempontok, más-
részt azonban az osztrák csatornák létesítése, 
által fenyegetett budapesti gabonapiacz s a^ 
osztrák kőszén beözönlésének veszélye képe-
zik azokat az okokat, amelyek bennünket csa-
tornahálózatunk kielégítésére kell, hogy serkent-
senek, s gazdasági függetlenségünk biztosítása 
érdekében Krisztinkovieh a legsürgősebb föl-
adatnak tekinti a Budapest-fiumei viziut kiépí-
tését, hogy ennek segélyével közvetlen össze-
köttetést létesíthessünk a tengerrel és termé-
nyeinknek minden körülmények között piaczot 
biztosithassunk. 

Krisztinkovieh terveire és állásfoglalására 
vonatkozó nézeteinket mai vezérczikkünkben 
fejtettük ki. Azok kritikai méltatásától tehát e 
helyütt eltekinthetni vélünk s csupán a szóban-
forgó mű ismertetésére kívánunk szorítkozni. 

A szóbanforgó tanulmány 5 részre oszlik: 
az első részben szerző a viziutak szerepét 
fejtegeti a közlekedési eszközök sorában, vissza-
pillantást vetve a hajózás történetére és fejlő-
désére. Igen érdekes a tanulmány második 
része, amely Magyarország és Ausztria vizi-
utjait , valamint a magyar folyamhajózás fejlő-
désének történetét ismerteti. A mű harmadik része 
Ausztria, Németország és Oroszország csatorna-
terveit vázolja, melyek közül mi reánk első-
sorban az osztrák csatorna-tervek birnak 
érdekkel. Ezak szerint az osztrákok a következő 
hajózó csatornák létesítését határozták el és 
pedig: a) egy csatornát a Dunától az Oderáig, 
b) a Dunától a Moldváig, illetve a Moldva csator-

*) A jövő számra voltunk kénytelenek halasztani. 
Szerk. 

názásával Prágáig, c) egy hajózó csatornát a 
Duna-Odera-csatornától a középső Elbáig, d) 
egy hajózható összeköttetést a Duna-Odera 
csatornától a Visztula és Dnjeszter folyóig és 
ezek hajózhatóvá tétel által Gácsországon végig. 

Amint e csatornatervekből kitűnik, Béös 
a létesítendő csatornák révén közvetlen össze-
köttetésbe jön az Elba folyón keresztül a ten-
gerrel a traversáiis vizi uton pedig Gácsország-
gal, melynek terményei közvetlenül fognak 
eljuthatni a csehországi piaczokra. E hálózattól 
félti Krisztinkovics hazánk közgazdaságát és 
müvének több helyén nyomatékkal vázolja azt 
a hátrányt, amely abból fog származni, hogy 
az osztrák viziutak, hacsak alföldi csatornaháló-
zatunkat ki nem építjük, a budapesti gabona-
piacz romlását fogják eredményezni és a 
monarchia gabonakereskedelmének góczpontja 
a jövőben Bécs lesz. 

Az egyedüli eszközt arra, hogy az osztrák 
csatornahálózat létesítéséből reánk háramló 
közgazdasági hátrányokat paralizálhassuk, Krisz-
tinkovieh a magyar viziuthálózat kiépítésében 
látta s ezért sürgeti annak létesítését. A mikéntre 
vonatkozólag szerző kész tervekkel lép a nyil-
vánosság elé s a csatornahálózatunk érdekében 
lebonyolítandó teendőinket a következőkben 
csoportosít ja: 

A legsürgősebb teendők a dunai gázlók 
és a Tisza folyó hajózási akadályainak az 
elhárítása, valamint mellékfolyóiknak: a Körös, 
Maros, Szamos, — Erdélyben az- Olt, — a Vág, 
Nyitra, Garam, Bába, Sió, Bodrog, valamint a 
Szávának és Drávának szabályozása, szóval 
természetes viziutainknak rendezése. Ezzel 
egyidejűleg mesterséges viziutaink : a Béga- és 
a Ferencz-csatorna volnának 600 tonnás hajók 
járására alkalmassá teendők. 

Csatornarendszerünk kiépítésében első 
helyet lesznek hivatva elfoglalni az alföldi 
csatornák, melyek között legfontosabb a Dunát 
a Tiszával összekötő csatorna, melynek segé-
lyével Budapest központjává lesz tehető egész 
csatornahálózatunknak. A Duna-Tisza-csatorna 
Budapestről kiindulólag. — elágazással Kecske-
métig, — Csongrádnál torkollanék a Tiszába, 
innen a Tisza Szegedig természetes folytatását 
fogja képezni a csatornának. Congrádtól a Kö-
rös egy részének igénybevételével mesterséges 
csatorna lesz készítendő Szatmárig. E hálóza-
tott kiegészítené Aradig a hajózhatóvá teendő 
Maros folyó és a temesvár—perjámosi csatorna. 

Gazdasági függetlenségünk érdekében azon-
ban legfontosabb és nem kevésbbé sürgős fel-
adatnak tart ja Krisztinkovics a Vukovár-Szamacz 
közötti mesterséges csatorna létesítését, - amely 
első szakaszát képezné a budapest-íiumei vizi-
utnak s a m e l y a Dunát á Szávával fogná 
összekötni, ugy, hogy a Száva és Kulpa meg-
felelő rendezésével Károlyvárosig nyernénk köz-
vetlen és olcsó viziutát. 

Hogy . Budapestet közvetlen összekötte-
tésbe hozhassuk az Adriával, szerző szabá-
lyozni ta r t ja szükségesnek a Kulpát Bródig s 
innen a Karszton át építendő hegyi csatorná-
val közvetlen viziutat kiván létesíteni Fiúméig. 
Szerző szerint e terv kivihetőségének műszaki 
szempontból akadály nem állja útját s e csatorná-
val a Duna a világkereskedelem főutjává volna 
tehető, Közép-Európa és a Földközi-tenger köiött . 

A budapest—fiumei viziut biztosítaná szá-
munkra terményeink olcsó kivitelét a tenger felé ; 
s biztosítaná egyúttal a tengerentúli piaezokat ne-
künk arra az esetre, ha nyugat felől terményeink 
elhelyezésére bármikor akadályok gördülnének. 

Szerző egyáltalában nem tart attól, hogy 
e csatornán a tenger felől viszont mi hozzánk 
is az eddiginél könnyebb szerrel jöhetnének 
be oly termények, amelyek a mi terményeink 
áraira hátrányos befolyást gyakorolhatnának 
Nem tart pl. attól, hogy e csatornán az olasz 
bor még az eddiginél is nagyobb mértékben 
fog beözönlhetni Magyarországba, azzal argu-
mentálván, hogy arra az időre, a mikor a fiumei 
csatorna kiépül, Magyarország már nem fog az 
olasz borra szorulni. 
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Ezzel szemben a magunk részéről csak 
arra kívánunk utalni, hogy Magyarország már 
évek óta nem szorul az idegen borbehozatalra, 
a mely azonban ma is óriási mennyiség-
ben hozatik be hozzánk, nyomasztó versenyt 
okozva szőlőtermelésünknek és alaposan le-
nyomva boraink árát. Nem a hiány pótlását 
szolgálja tehát az olasz bor behozatal, hanem 
a behozatal politikai tekintetekből engedtetik 
meg s ha ezek a jövőben mérvadók lenni meg 
nem szűnnek, az esetben nézetünk szerint a 
budapest—fiumei vizi-ut ha egyébre nem, de 
Magyarország szőlőtermesztésére okvetlenül 
vészthozó tényezővé válhatik. 

A magyar csatornahálozatot Krisztinkovich 
szerint végül kiegészitené a Dunát a Vág-völ-
gyön át az Oderával összekötő csatorna, a 
melyet természetesen csakis az osztrákokkal 
közösen épithetnők ki. E csatornákat azonban pl. 
Hierönymi nemcsak hogy szükséges vállalko-
zásnak nem tartja, de még hasznosnak sem. 
Végezetül a magyar csatornahálózat főfontos-
ságu kiegészítő részét képezné a budapesti 
kereskedelmi kikötő, valamint a fiumei kikötő-
nek megfelelő nagyobbitása. 

E nagyszabású hálózatnak költségeit 
Krisztinkovich 500 millió koronára teszi. A há-
lózat 20 év alatt volna teljesen kiépitendő s 
a költségeket 90 év alatt törlesztendő adómen-
tesen 4°/o-al kamatozó kölcsön ut ján véli be-
szerezhetőnek olyképen, hogy az első tiz év 
alatt évi 20—20, a második tiz év alatt évi 
30—30 millió korona épittetnék be s a szük-
séglethez mérten bocsájtatnának ki a kölcsön-
kötvények, melyeket itthon is elhelyezni lehe-
tőnek tart. 

Nagyon természetes, hogy e nagyszabású 
terv létesítése kormányhatósági és törvényho-
zási intézkedéseket tesz szükségessé, melyeket 
Krisztinkovich a következőkben sorol fe l : 

Intézkedések, melyek a folyamhajózás hely-
zetének jelentékeny könnyítésére hivatottak: 

1. A vizi szállítási adónak megszüntetése. 
2. A vasúti verseny-tarifáknak hatályon 

kivül helyezése. • 
3. A tömegáru forgalomnak a viziutak és 

vasutak között való megosztása. 
4. Uj hajók építésénél a bülföldről beho-

zott vasalkatrészek vámjának visszatérítése, 
vagy ennek megfelelő segélyezése. 

5. A Vaskapunál az illetékszedésnek idő-
leges megszüntetése, vagy akkép leendő módo-
sítása, hogy azzal ne a hazai ha józás terhel-
tessék meg. 

II. Sürgős és minden nehézség nélkül 
megoldható föladatok továbbá: 

6. A hajózási jog gyakorlatának törvényes 
szabályozása. 

7. A hajózási rendészetnek czélszerü 
szervezése. 

8. A hajók köbözésének elrendelése s 
oly módon való végrehajtása, hogy a köbözési 
viszonylat a többi dunai államokban is elfo-
gadtassák. 

9. A hajólajs trom intézményének beho-
zatala a ha j óhitel viszony ok rendezése ér-
dekében. 

10. Hajóépítési segélyek nyújtása. 
11. Egyes hajójáratok segélyezése. 
12. A hajózási szakoktatás rendezése. 
13. A hajósok szolgálati viszonyainak 

szabályozása. 
14. A .magyar hajósok országos nyugdíj-

intézetének létesítése. 
15. Fiúménak szabad kikötővé leendő 

nyilvánítása. 
III. A Duna egész vonalán megindítandó 

legsürgősebb munka: 
16. A dunai gázlók rendezése, azon czél-

ból, hogy a Duna magyar vonalán a hajóút 
minden időben biztosított legyen és a forgalom 
fennakadása kizárassék. 

IV. Törvényhozási intézkedések teendők: 
17. A kisajátítási törvény módosítása ér-

dekében. 

18. Az úttörvény kiegészítése, a kikötők-
höz vezető közutak érdekében. 

19. A helyi érdekű hajózó csatornák épí-
tése és a folyó csatornázások létesítéséről 
szóló törvény érdekében. 

V. Ugyancsak törvényhozási uton külön 
és sürgősen elrendelendő: 

20. A Duna és Tisza között építendő 
hajócsatorna Budapesttől Csongrádig, mellék-
csatornával Kecskeméthez. 

21. A Duna és Száva közt épitendő 
hajózó csatorna Vukovártől Samacig, a Kulpa 
rendezésével Károlyvárosig. 

22. A kereskedelmi kikötő építése Buda-
pesten. 

23. A Vág folyó hajózhatóvá tétele Tor-
nócztól Zsolnáig. 

Az eddig részletezett teendők az első 10 év 
föladatai volnának s a négy utolsó pontban 
jelzett csatornák és a budapesti kikötő részbeni 
költségei Krisztinkovich számítása szerint 200 
millió koronára rúgnának. 

A második évtized teendőit a következők 
egészítenék ki: 

24. Az alföldi csatornák további kiépítése 
(Temesvár—Perjámos és Szatmár—Debreczen— 
Csongrád). 

25. A budapesti kereskedelmi kikötő teljes 
kiépítése. 

26. A károlyváros—fiumei viziut, mely 
betetőzné Magyarországnak teljes viziuthálózatát, 

Amint a magyarországi viziuthálózat ki-
építésének elősorolt részleteiből kitűnik, óriási 
vállalkozás az, melynek Krisztinkovich a köz-
véleményt megnyerni igyekszik. Lesz-e e törek-
vésnek eredménye, nem tudjuk, de a kormány 
ugylátszik már ezidőszermt komolyan foglalkozik 
a csatornázás kérdésével, amint ezt bizonyítani 
látszik a kormány egyik félhivatalosának azon 
közleménye, amely szerint a budapesti keres-
kedelmi kikötőnek nemcsak műszaki munkálatait 
fejeztette már be a kormány, hanem a pénz-
ügyi megoldásra vonatkozó részt is s a költ- • 
ségelőirányzat állítólag már a pénzügyminiszter 
előtt is van. Hasonlóképpen a fiumei kikötő 
nagyobbitása is elhatározott dolog s állítólag a 
kormány a budapest—fiumei csatorna kiépítését is 
tervbevette s Karszt-csatorna miként leendő ki-
építését tanulmányoztatja. 

Nem áll módunkban a félhivatalos ezen 
hírének valódiságát ellenőrizhetni, de nemhisz-
szük, hogy a kormány egy ily óriási horderejű 
kezdeményezésbe fogott volna, az érdekeltség 
véleményének előzetes meghallgatása nélkül. 
Sem a gazdasági egyesületek, sem a kereske-
delmi iparkamrák, sem az érdekelt vizmenti 
városok és vármegyéknek nem volt még alkal-
muk e kérdésben megnyilatkozni, hogy ott az 
érdekeltség bizonyára ki fogja domborítani a 
létesítendő csatornahálózat árnyoldalait is. 

A közel jövőben egyébként tisztázódnia 
kell a helyzetnek. Addig is azonban minden 
vitán felül áll az, hogy Krisztinkovich tanul-
mányával nem csekély mérvben járult hozzá 
ahhoz, hogy az érdeklődést a viziutak kérdése 
iránt felkeltse, az érdekeltséget ezekről tájé-
koz tassa ; miért is a magunk részéről a kitűnő 
szerzőnek teljes elismeréssel adózunk. 

Végezetül még felemiitjük, hogy a vizi-
utak czimü tanulmány az Athenaeum kiadásá-
ban jelent meg s ahhoz a tervezett magyar és 
osztrák csatornák térképe van csatolva. A mü 
ára 6 korona. J. P. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 
Kérdés. 

546. kérdés. Érdekkel olvastam „Köz-
telek" f. é. 78. számából „A tolltermelés és 
eltartásról" szóló czikket, mely minket mint 
baromfitenyésztőket hasznos ismeretekkel gazda-

gított, de miután a czikkiró ur is beismeri, mi 
eladók nem vagyunk tájékozva az árról, annak 
nem mi vagyunk az oka, mert hiába keressük 
a lapokban, a toll ára épen sincs jelezve, pedig 
már maga az árjelzéssel igen sok volna raj-
tunk segitve, mivel a vidéken való eladásnál 
is tudnánk magunkat mihez tartani. Kérem a 
szerkesztőséget a „Kérdés és. feleletek" rovatá-
ban értesíteni arról, hol értékesíthető Magyar-
országon a lúdtoll, ludtollszár, tyuktoll, pulyka-
toll és a pulykamarabutoll stb. Sz. L. 

Felelet. 
Hol értékesíthető a tol l? (Felelet az 

546. kérdésre.) A tollnak a termelőktől vásárolt 
minőségére árjegyzést lapokban közétenni nem 
lehet, mert az oly különféle minőségű, hogy azt 
osztályokba sorolni teljességgel lehetetlen. Igaz, 
hogy ismét ennek a tájékozatlanságból eredő 
bajnak — hibának nem a falusi gazdaasszony 
az oka : hogy nem ismeri azon eljárásokat, me-
lyek betar tása mellett a toll minőségét emel-
heti s azt osztályozhatja, de hát ezen is se-
gítve lesz, gondoskodni fog arról bizonyára 
Darányi miniszter ur, hogy a . téli gazdasági 
előadások alatt a tolltermelésről és annak ér-
tékesítéséről is tartsanak előadást a tanár urak. 
Nagyszerű eredményeket értek el ezen buzgó 
férfiak eddig más gazdasági ágazatoknál — ez 
a tér sem fog maradni áldásos következmé-
nyek nélkül, ha egyszer rendszeresen fogják 
azt mivelés alá venni. 

A tollnak, mint bevásárlási nyerstermény-
nek árjegyzését sem a napi, sem a gazdasági 
lapok fel nem vehetik, hanem helyesen teszik 
a gazdaasszonyok, ha a tolltermelést, osztá-
lyozást stb., szóval a baromfitermékek érté-
kesítésére vonatkozó eljárásokat tanulmányoz-
zák, erre pedig utmutatást ad Hreblay Emil-
nek most megjelent „Baromfitermékek értékesí-
tése" cz. munkája, mely 2 koronáért Bpesten 
Csömöri-ut 15. II. 8. szerzőnél kapható. 

A nyers tollat, h a az osztályozva van, 
fajták szerint és tisztán kezelve, kis mennyiség-
ben napi áron megveszi a vidéki tollkereskedő, 
ha azonban nagyobb mennyiség van eladó, 
akkor az megajánlható Schweitzer Adolf toll-
nagykereskedőnek Kis-Kun-Félegyházán, ki a 
lehető legjobb árakat adja. Előre kis mintát kell 
neki küldeni, ő aztán megirja, mit ad érte. 

Igen jó eladási mód a jól kezelt ludtoll-
nál a budapesti napilapokban való hirdetés is. 
Nagyon sok uri család szeretne termelőtől köz-
vetlenül tiszta, friss lúdtollat (fosztottat) venni 
s nem t u d j a a forrást. Gazdaasszonyaink pedig 
ugyancsak ismerik a módját a hirdetésnek. 

Tessék megpróbálni bármely itt elmondott 
módot, sikere lesz. 

Ugy hallom, hogy a most nevezett buda-
pesti tojásértékesitő központ is szándékozik 
tollértékesitési osztályt felállítani, a termelők 
által szállított toll értékesítésére. Az eszme igen 
üdvös s reméljük, mielőbb ez is életbe fog 
lépni. bl.— 

VEGYESEK. 
Hal számunk tartalma: 

Oldal 
Sürgős feladat ... 1699 

Állattenyésztés. 
Angol sertések tenyésztési módja hazánkban—. ... 1700 

Állategészségügy. 
A tej kezelése fejés előtt és után — 1701 

Baromfitenyésztés. 
Az amerikai ludtenyésztésről - ... 1702 

Üzemtan. 
Jövedelmezőbb üzemrendszer. — — 1703 

Irodalom. 
A viziutakról. — - ... 1704 
Levélszekrény. — — ... 1705 
Vegyesek _ — - — _ 1706 
Kereskedelem, tőzsde 1707 
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Eljegyzés. Páll Béla Tompáról eljegyezte 
Balogh Margit kisasszonyt Békés-Csabán. 

A Gazdatisztek Orsz. Egyesületének 
igazgató-választmánya Bujanovics Sándor el-
nöklete alatt a nyári szünet után ma tartotta 
első ülését a Köztelken, melyen Jeszenszky 
Pál titkár jelentést tett az egyesület' nyári mű-
ködéséről. Bemutatta az egyesület évkönyvét, 
mely az összes tagoknak szétküldetett s részle-
tes tájékozást nyújt az egyesület 20 éves múlt-
járól. Az egyesületbe jelentkezett 52 uj tagot 
a választmány felvette és örömmel vette tudo-
másul, hogy Darányi földmivelésügyi miniszter 
8000 korona államsegélyt utalványozott a 
gazdatisztek nyugdíjintézetének. A segélyké-
rőknek a választmány 750 korona segélyt 
szavazott meg. Jeszenszky Pál javaslatot ter-
jesztett be a gazdatisztek nyugdíjintézetének 
újjászervezésére vonatkozólag, melynek kere-
tébe a járadékbiztosítást javasolja felvenni. 
Bujanovics Sándor, Nick Ede, Fromm Antal, 
Széká'-s "Ferencz, Landesz József, Bogyó Samu, 

. Chriastély Béla és előadó hozzászólásai után 
egy szűkebb bizottságot küldtek ki, amely 
részletes javaslatokat lesz hivatva ez irányban 
a .választmánynak előterjeszteni. A folyó ügyek 
elintézése, és a pénztári jelentés tudomásvétele 
után az ülés végett ért. 

Kedvező idő sertések Németországba 
való szállítására. Az utóbbi időkben élénk ke-
reslet indult meg a német birodalomban hen-
teságy ugyártásra alkalmas vágósertések után, 
minek következtében az ottani élősertés- és ser-
téshus-árak jelentékenyen emelkedtek. Ebből 
folyólag a németországi és magyarországi sertés-
húsárak között bekövetkezet jelentékeny árkülön-
bözet azon kedvező helyzetet idézte elő, hogy 
annak fölhasználása mellett levágott sertések-
nek, illetve sertéshúsnak Németországba való 
kivitele jelenleg előnyös üzlere való kilátással 
eszközölhető. Ezen körülménynek közgazda-
sági jelentőségét méltatva, felhívjuk a sertés- , 
tenyésztők, sertéshizlalók, sertéskereskedők és a 
sertéshuskivitellel foglalkozók figyelmét, hogy 
saját érdekükben is cselekednének, ha sürgős 
üzleti összeköttetéseket keresve a német pia-
czokkal, akár önálló vállalkozás, akár alkalmi 
társulás utján kihasználnák ezen jelenlegi ked-
vező helyzetet és a közelgő hűvösebb időt 
arra, hogy a sertésfeleslegnek minél nagyobb 
része levágott állapotban elhelyezhető legyen. 
Amennyiben egyes kerületekből nagyobbmérvü 
húskivitelre volna kilátás, a földmivelésügyi 
miniszter a kereskedelemügyi miniszternél 
lépéseket fog tenni az iránt, hogy a szállítás 
lebonyolítása részéről is s amennyiben szüksé-
gesnek mutatkoznék kellően berendezett hus-
szállitó kocsik rendelkezésre bocsátassanak. 

Gyümölcskereskedőmk élhetetlensége. A 
mióta beállt a gyümölcsévad, mint azt a „Köz-
telek" olvasói is tapasztalhatták, többször adtunk 
hirt arról, hogy a külföldi, főként az amerikai 
gyönge gyümölcstermés az angol és német 
piaczokon mindinkább érezteti hatását. Súlyt 
helyeztünk ezen informácziók közlésére, mert 
azt hittük, hogy termesztőink, illetve kereske-
dőink ki fogják tudni használni a kedvező 
körülményeket, amelyek igen szép hasznot biz-
tosítanak az országnak. Sajnosan tapasztaljuk azt, 

hogy nálunk ezt még mindig nem tudják kellően 
kihasználni s ahelyett, hogy a külföldi piaezok 
jobb értékesítésére törekednénk, mint a buda-
pesti központi vásárcsarnok egyik legutóbbi je-
lentéséből olvassuk, eladjuk idehaza bécsi keres-
kedőknek, akik az összevásárolt árut Bécsbe 
viszik. Igy tehát a haszon javarésze az ő zse-
bükbe vándorol. Amikor a kereskedelem tábo-
rából olyan kérkedő merészséggel támadják a 
gazdák társadalmi és gazdasági mozgalmait, két-
szeres erővel kell rámutatnunk, hogy a magyar 
kereskedelem mulasztásaival és maradi szelle-
mével mennyi kárt okoz a magyar közgazda-
ságnak. Az értékesítés szövetkezeti szervezését 
a merkantilis sajtó tele torokkal iparkodik le-
kiáltani, hogy kárára van a kereskedelemnek, 
de ki kárpótolja á termelőket azokért az óriási 
károkért, amelyeket a kereskedők mulasztása és 
élhetetlensége okoz ? 

Nagy-Britannia mezőgazdasága és állat-
állománya. Nagy-Britaniában 1901. évben a 
gabonával bevetett terület a rozsot kivéve, az 
előző évben bevetett területtel szemben csökkent 
Az 56.785,433 acre összterületből 1901-ben 
összesen 32.417,445 acre (1 acre — 0'405 ha) 
állott kultura alatt, az előző évi 32 millió 
437,386 acre területtel szemben. A csökkenés 
tehát 19.941 acre. Ezen csökkenésből a gabona 
területre a rozsot kivéve 204.706 acre esik, a 
miből a buza 144.077, az árpa 17,817 és a 
zab 29.186 acre területet képvisel. A terület 
csökkenését főleg az őszi és tavaszi vetési időszak 
alatt uralgott rossz időjárás okozta. Az utolsó 
tiz év átlagával szemben a buza területe 
606.312 és az árpa területe 140.350 acreval 
hanyatlott, ellenben a zab területe 97.773 
acreval növekedett. Az egyes mivelési ágaknál 
egyáltalában a gabona területének csökkenése, 
ezzel szemben pedig a rét és legelő területé-
nek növekedése szembeötlő. A rét és legelő 
területe ez idő szerint 16 millió 827,249 acret 
tesz ki. Az 1871-től 1891-ig terjedő időközben 
a rét és legelő területe majdnem négy millió 
acreval növekedett. Legnagyobb figyelmet érde-
mel a gyümölcstermesztés emelkedése, amely 
már a jelen évben is 1219 acre volt. Nagy-
Britannia állatállománya 1901-ben 1.511,431 
drb ló, 6.763,894 szarvasmarha, 26.377.200 
juh és 2.179,925 drb sertés. Összehasonlítva 
ezen számokat az 1900-iki állatállománynyal a 
lovak száma 11.288 drbbal növekedett, ellen-
ben a szarvasmarha-, és sertésállománynál 
csökkenés tapasztalhátó. 

Gyftmölcskivitel Angliába. Az Angliába 
irányuló gyümölcskivitel természetesen csak 
akkor lendülhet fel, ha a nyugat inyeczségét 
figyelembe veszszük s a csomagolásra ép ugy, 
mint a gyümölcsök megválogatására is kellő, 
gondot fordítunk. Ugyanezért nem lesz érdek-
telen, ha a helyszínén nyert tapasztalatok után 
a londoni főkonzulátus ebbeli utasítását meg-
fogadjuk. Alma 50—60 kg. nettotartalommal 
biró hordókba, dió 51 kg. nettó-sulylyal biró 
zsákokba csomagolandó. Mindkét gyümölcsből 
csakis a teljesen egészséges sértetlen és kéz-
zel válogatott darabok szállíthatók. Az almák 
kézzel rakandók a hordókba és pedig rétege-
sen ; a különböző nagyságú darabokat sem 
szabad ugyanabba a hordóba rakni. Az alma 

2—3 nagyságba sorozandó és mindegyik nagy-
ságnak külön jel adandó, melyet a hordón 
is alkalmazni kell. Emellett természetesen az 
alma fajtája is jelzendő. A finomabb asztali 
gyümölcsöket négyszögletes ládácskában hozzák 
a piaczra. A ládácskában minden egyes 
gyümölcsdarab külön-külön lágy fehér papirosba 
göngyölendő. Az ilyen ládácska tartalma 15—20 
kg., vagy pedig 144—225 darab. A londoni 
gyümölcskereskedők az árut nem szokták fix 
számlára előre megállapított árakon átvenni, 
hanem csakis bizományba veszik át az elérhető 
legjobb árak mellett leendő eladásra, melynél 
a befolyt összegből 5 % eladási jutalékot számíta-
nak a maguk részére. Jelentékenyebb londoni 
gyümölcskereskedő czimek: Nothard & Lowe, 
3 Tooley Street S. E., Pankhurst & Co., 40 
Parker St. Drury Lane W. C., Parsons & Co. 
Ltd., 27 James St. Covent Garden W. C., 
W. Dennis & Sons, < 26 James St. Covent 
Garden W. C., Israel & Joél, 6 Bussel Street. 
Valentine & Isaacs, Borough Markét S. E., 
Georg Mouro, 1 & 2 King Street, Covent 
Garden W. C. 

Alapítvány csongrádmegyei kisgazdák-
nak. Gróf Károlyi Imre főrendiházi tag, cson-
grádmágócsi nagybirtokos, a megyebeli olyan 
kisgazdáknak, kik egy holdnál nem kisebb és 
15 holdnál nem nagyobb, saját tulajdonu föl-
dön raczionálisan, példátadólag gazdálkodnak, 
két egyenkint 200 koronás jutalomdijra ala-
pítványt tett. Az alapítványt a gróf alapító 
levele szerint a Csongrádvármegyei gazdasági 
egylet kezeli. A jutalomdijat az egylet közgyű-
lése itéli oda. Darányi földmivelésügyi minisz-
ter az alapító oklevelet megerősítette, egyben 
Károlyi Imre grófnak követésre méltó, szép 
czélu adományáért köszönetét fejezte ki. 

Oroszország komlótermése. Varsói jelen-
tések szerint Oroszország idei komlótermése 
minőségileg rosszul ütött ki, de mennyiségileg 
jobb a közepesnél. A varsói piaczra 1880 q 
érkezett, de eközt első minőségű áru alig volt 
látható. A komló értékét csökkentette az is, 
hogy az áru nem volt elég száraz és igy a 
szállítás közben nagyon megmelegedett ugy, 
hogy potom áron kellett elvesztegetni. Erre 
való tekintettel Oroszországban most azt ter-
vezik, hogy a vásár ezentúl október elején 
legyen meg, nehogy a komló ki ne száradhasson. 
A varsói mostani vásáron csak néhány száz 
métermázsa kelt el, az első minőségű 48—50 
rubelen, a másodminőségü pedig 23 rubelen, 
métermázsánkint. A vásáron több lembergi, 
prágai, berlini és nürnbergi vevő jelent meg. 

Hajójáratok megszüntetése. A Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Bészvénytársaság 
igazgatósága közhírré teszi, hogy az előrehala-
dott őszi idényre való tekintettel f. é. október 
31-ével megszünteti aMitrovicza és Bosznarácsa 
közötti rendes járatokat, továbbra is fentartván 
a Sabácz—Mitroviczai járatokat azon módosítás-
sal, hogy a gőzös f. évi november 1-től kezdve 
reggeli 5 óra helyett csak reggel 7 órakor indul 
Sabáczról Mitroviezára. Bosznarácsa állomás 
tehát ezen idényre ugy a személy-, mint az 
áruforgalomra nézve f. é. október 31-ével meg-
szűnik. 

t i A i T H \ i : i ; ö i > » \ 
BUDAPESTEN, VII., Rottenbil le i -utcza 33. sz . , é s VI., Andrássy-ut 23. s z . 

Ajánl és vesz; 
biborherét, homok (szöszös) bükkönyt (Vicia Villosa) őszi 
borsót, őszi bükkönyt, tavaszi repezét, őszi repezét, 

(káposzta-repezét), mustármagot, csibehurt. 
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Megjelent az „Országos Magyar Gazda-
sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a , Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel : 55 
Icrajczár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők. 

NYILTTER.*) 

Stassfurti kainitot 
szavátolt 12 .4% tiszta káli == 2 3 — 2 4 ° / o 

é n s a v a s káli tartalommal, 

szavatolt 4 0 % tiszta káli — 7 4 — 7 6 % k é n -
s a v a s k á l i tar ta lommal, továbbá mindennemű 

egyéb mütrágyaféléket 
elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít 

„HUNGÁRIA" 
műtrágya, kénsav és vegyi Ipar rész-

vénytársaság 
B U D A P E S T , V. ker., Fürdő-utcza 8. szám. 

^ 1900. évi forgalom: 26000zsák. 

Felhívjuk 
• t . ex. gazdaközönség 

f igyelmét 

melyek az év folyamán több sorozatban, 

julius és szeptember hónapokban 
tartatnak meg. 

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárve-
résl vállalat Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar" czimzett gyapjukülde-
mények a M. A. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen 

raktározásban részesülnek. 

Gyapjuárverési vállalat 

H E L L E R M . 8 T Á R S A , 
BUDAPEST, 7., E r s M r 13. , 

Hirdetmény. 
Felsősziléziai-román-kőszén-forgalom 

(Uj díjszabás életbeléptetése). 
Fenti forgalomban az 1893. évi szeptember hó 

1-től érvényes díjszabás, melynek díjtételei márka érték-
ben voltak kifejezve f. év októher hó 1-én hatályon 
kivül helyeztetik. 

E helyett ugyanezen időponttal uj díjszabás lép 
életbe, melynek díjtételei franco-értékben vannak ki-
fejezve. 

Az uj díjszabás díjtételei, melyek barnaszénre és 
barnaszén téglára nem érvényesek s a hatályon kivül 
helyezett díjszabás díjtételeinél, részben drágábbak. 

Ezen díjdrágulással szemben • az ez ideig ér-
vényes díjtételek azonban még 1901. évi november 
hó 10-ig változatlanul alkalmaztatnak. 

A díjszabás a részes vasntak igazgatóságanál 
0-25 Márka = 0-30 francs-ért megszerezhető. 

Budapest, 1901. szeptember hó 24-én. 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Outtmann és Wahl budapesti termény-
bizományi czég jelentése.) 

Napijelentés a gabonaüzletről. 
1901. október 25. 

Magasabb amerikai jegyzések daczára nálunk ma 
változatlan irányzatban mozog az üzlet, mert malmaink 
valami nagy vételkedvet nem mutattak. A korlátolt 
vételkedv indító oka a jelenleg ismét rosszabbra fordult 
lisztüzlet. 

Készbuza mérsékelt kínálat és ugyanazon vétel-
kedv mellett ma változatlanul csendes irányt követ; 
elkelt összesen körülbelül 30,000 métermázsa, változat-
lan árak mellett. 

Mai eladások üj buza: 
Tiszavidéki: 

500 mmázsa 79 kg. 16.85 korona 3 hóra. 
200 
350 

16.8( 

80 , 16.70 , 
a 80 kg. 16.70 korona 

79 . 16.70 , 
79 . 16.85 , 
79 , 16.70 , 
79 . 16.75 , 
79 , 16.75 . 
79 . 16.60 . 
786 . 16.65 , 
782 . 16.70 . 
79 . 16.70 , 
78 . 16-70 „ 
78 , 15.30 , 
78 , 16.70 . 
77 . 16.30 . 
768 f 16.65 . 
765 , 16.20 , 
76 . -16.20 . 

786 , 16.70 . 

2300 
Pestmegyevidéki 

76' 

16.50 
16.40 
16.45 

785 , 16.50 , 
100 , 775 , 16.50 „ 
200 , 775 » 16.55 , 
400 mmázsa 775 kg. 16.40 korona 
100 . 775 . 16.40 . 
100 , 77 , 16.45 „ 

16.45 „ 
15.50 , 

- 16.50 

f i 50 

Felső-magyarországi : 
500 „ 795

 8 16.75 
Bánsági: 

5000 „ 77 , 16.55 , 
200 „ 79 , 16.75 „ 

Marosi: 
1000 mmázsa IV kg. 16.65 K. 3 hóra 

2200 , 73® . 15.10 , „ „ 
(Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.) 

Rozs szintén változatlan csendes maradt; azon-
nali szállításra budapesti egyenértékben 13.85 koronás 
árakat elérhetünk. 

Árpában tartott árak mellett kellemesebb a han-
gulat, s helyben 12-20 koronáig terjedő árakat jegyzünk. 

Zabban az irányzat szilárd, árak nem változtak. 
Minőség szerint helyben 14-70-koronás árakat jegyzünk. 

Tengeri változatlan irányt követ; azonnali szál-
lításra ó-áruérl I I I sli 1 rtékben 10 40 koionat. 
árakat jegyzünk, mig Kőbányán 10-50 koronáig fizetnek. 
Tiszavidéki állomásokon uj tengeriben alig mutatkozott 
kereslet. 

Szeszüzlet. 
A szeszüzletben e héten a forgalom élénk volt és. 

daczára a nagyobb kínálatoknak a szeszárak csak 
változatlanul a legutóbbi zárlatjegyzés szerint záródnak. 
Elkelt finomított szesz adózva nagyban 115.50—116.50 K„ 
adózatlanul szabadraktárra szállítva. 46. 46.50 K„ 
helybeli finomitógyáraktól. 

Élesztőszeszben a fedezési vételek tartósak, több 
tétel adózott áru 116.50 koronáig kelt. 

Denaturált szesz valamivel élénkebb kereslet mellett 
25 fillérrel drágább és 33" 33-50 koronáig kelt. 

Vidéki szeszfinomitók finomított szeszt ab felső-
magyarországi állomás 114 K. adózva és 44 koronáig 
adózatlanul ajánlottak. 

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszes 38.50—39-50 koronáig kelt el ab termelő 
állomás, vevő tartányában vagy hordójában szállítva 
azonnali és későbbi szállításra. 

Bécsi jegyzés 39.20—39.60 korona kontingens 
nyersszeszért. 

Prágai jegyzés 128.50—129.— korona adózott és 
37. .— korona adózatlan szeszért. 

Trieszti jegyzés 14.75—15.— . korona kiviteli 
szeszért, 90% hektoliterje. 

Kivitelre néhány kocsirakomány finomított szeszt 
vásároltak. 

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben 
korona korona 

Finomított szesz 115.50—116-50 117.50—118.50 
Elesztőszesz 116. 116.50 117.50—118.50 
Nyersszesz adózva 113.50—114-50 115.50—116.50 
Denaturáltszesz 33. 33.50 34. 35.— 

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők. 

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása.) 
Vö'rösheremag. Az elmúlt héten a hangulat, kül-

földi rendelések hijján sokkal nyugodtabb volt és 
csakis öregszemü mag tudta az előző heti árjegyzéseit 
fentartani, mig ellenben gyengébb minőségű áru néhány 
koronával csökkent. 

Luczernamag. Néhány nagyobb tétel vásároltatott 

ezek iránt. 
Jegyzések 50 kilónként Budapesten: 

Vörösheremag 41—52'— korona. 
Luczernamag 43—50"— „ 
Muharmag 7' 7-50 „ 
Tavaszi bükköny T 7'25 . 
Téli borsó _ 7-50—8-25 „ 
Baltaczim- 13-50—14-50 . 

R o z s l i s z t 
0/1. I. WR. n. II/B ffl. 

Ár: Kor. 22.60 22.— 21.10 20.80 19-60 17.20 14.80 
K ö l e s k á s a : 

Szám 0 1 2 3 4 
Ar: Kor. 23.50 22.50 21.50 20.50 19.— 

Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba 
Kor. 17.— 20— 20.— 

Rizstakarmányliszt Királymalmi dercze Takarmánydara 
9.60 K. 

Araink 100 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasuly-
nak véve, zsákkal együtt értendők. 

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek" 
részére. Budapest, 1901. október 24-én. Netto-árak 100 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul 
Kötelezettség nélkül. 
Szám: 
Ar K.: 26-— 25-10 24-50 2 •50 2 - 22-20 21-20 18-80 
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16-80 10-8Í 

Ár korona: 8'60 8'80 
Rozslisztárak;: 
0 O/I. I. FR. II, II/b. III. Rkorpa 

K. : 24.— 22.80 22 — 21.50 20.50 18.50 16 — — .— 
Az Erzsébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósi-

tása a ,Közteleit" részére. Budapest, 1901. okt. 24-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, zsákostul, össz-
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó-
állomásokhoz szállitva: 

Sz. : 0 7 .71/3 

hl: 26.10 25.30 24.10 23.30 22.80 22.20 21.40 18.80 16.30 
8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

A hét első felében a forgalom nagyon változé-
kony volt, mig a keddi hetivásáros nap élénk és moz-
galmas képet mutatott, addig a többi napokon csak 
közepesnek mondható. Az üzlet részleteire áttérve, két 
ezikk és pedig tojás és vaj örvendtek legnagyobb ke-
resletnek, mig a többi élelmiezikkeknél az irányzat 
lanyha lett. Átmenetileg szőlő iránt is nyilvánult na-
gyobb érdeklődés és friss áru jobban lett megfizetve; 

Husnemüekből elkeltek vidéki borjú 80—88, nyú-
zott birka 48—60 filléren kilónként. 

Vadak iránt az enyhe, esős idő miatt az érdek-
lődés feltűnően csökken, szarvas 40—60, dámvád 50—60, 
vadsertés 80—90 filléres, őz 1'20—1-30 koronás arak 

,1 II I I v nt Nagy nyíl-
lak 2.20—2.40 korona darabonként, fáczánok 4.60—6.00, 
foglyok 2.40—2.80 koronán adattak el. 

Tejterin 1 1 < ' > J—2.30, főzővaj 
,1.50 koronás árak mellett azonnali elhelyezést talált. 
Túróból csak elsőrendű édes áru 12-16 filléres ár mel-
lett volt forgalomban. 

Élő baromfiban nagyobb tételek lettek lebonyo,: 
litva ; és pedig rántani való csirke 1'20—1-30, sütni 
való 1-60—2-00, hizott kacsa 4-80—5'00, hízott lud 
11—14 korona mellett páronként. 

Vágott libának 1'06—1-12 fillér volt. az átlagos 
ára kilónként. r . _ 

Gyümölcs: szép válogatott rendesen es ]Ol cs 
gólt almák és körték iránt az érdeklődés előtérbe jött 
és azok értékesitése jó árak mellett volt eszközölhető, 
mig másodrendű áru, melyből a hozatalok rendkívül 
nagyok, változatlan olcsó árak mellett értékesíttetett. 

Kalvill 50—76, arany parmen 40—50, Sándor 
alma 24--28,- vajkörte 70—80, II. rendű alma 16—24, 
kgként. Friss száraz sászla 40-49, kövidinka 36-40, 
•nédves szőlő 28—30 kor. kelt el mázsankmt. Apro 
keményhéju dió 28—80 kor. 100 kgként. 

Burgonya fehér 2-00—2'30, rózsa 2-80—2'90 kor. 
vagontételekben 100 kgként. 

Vöröshagyma elsőrendű áru 6'80—7-00 korona 
100 kgként nagyobb tételekben. 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester-
utcza. 1901. október 25-én. A székesfővárosi vásángaz-
gatóság jelentése a „Köztélek" részére.) 

Felhozatott a szokott községekből 265 szekér réti 
széna, 88 szekér muhar, 45 szekér zsupszalma, 14 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, 1 szekér tengeriszár, 
15 szekér egyéb takarmány, (zabosbükkony, sarjú 
stb.) 500 zsák szecska. 

A forgalom élénk. 
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

360—600, muhar 850—560, zsupszalma 280—330, alom-
szalma 260—280, takarmányszalma , tengeri-
szár 200—200, egyéb takarmány .zabosbükkony 
500—500, lóhere . luczerna , köles 

; sarjú" 360—460, szalmaszecska 400—420. 
összes kócsiszám 433. Összes suly 562900 kg. 

Ál la tvásárok . 
Budapesti juhvásár. (1901. október hó 21-én. A 

székesfővárosi közvágóhid és marhavásár igazgatósá-
gának jelentése a „Ködélék" részére). 

Felhajtatott 3971 drb juh, úgymint : 1927 darab 
hizlalt ürü, 2039 db feljavitott juh, 5 drb kisorolt kos, 
— darab kiverő juh, — drb bárány, — drb szerbiai 
kecske, — drb juh, — drb durvagyapjás. 

A vásár irányzata lanyha volt. 
Árak a következők : Belf. hizl. ürü 32—40.— (—) K. 

páronkint, 38—42 (—) K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljavi-
tott juhok 24——30-0 K. páronkint, 34—36'— (—) K.-ig 
100 kiló élő suly szerint, kisorolt kosok -——•— K.-ig 
páronkint, — , — — K.-ig 100 kiló élő suly szerint, 

kiverő juh 7—10'— K.-ig páronkint, K.-ig 100 kl. 
élős. sz., bárány — K„ kecske •— K. páronkint, 
anyajuh 12. 22 — K. páronkint, K.-ig 100 
kiló élősúly szerint, szerbiai juh K. párkint,— 
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, K. páronkint, 
romániai — K. páronkint, durvaszőrü 16' 18'— K. 
páronkint, —. —.— K.-ig 100 kiló élősúly szerint. 

Budapesti szurómarliavásár. 1901. okt. hó 24-én. 
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá-
gának jelentése. 

Felhajtatott: belföldi 277 db, eladatott db 
galicziai — drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el 
adatott — drb, növendék élőborju 55 db, eladatott 
— drb, élő bárány 43 db, eladatott— db; leölt belföld 
— drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi leölt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb. eladatott 
— drb, leölt bárány — drb, eladatott — drb, élő 
kecske gödölye — drb, eladatott — drb. 

A vásár irányzata lanyha, az árak csökkentek. 
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint. 60'—881— 
koronáig, kivételesen 92 koronáig súlyra, galicziai 

, kiv. — koronáig drbonkint, kor.-ig, 
kiv. koronáig súlyra, tiroli koronáig 
kiv. koronáig drbonkint, koronáig 
kiv. koronáig súlyra, „-növendék borjú , 

koronáig, kiv. koronáig drbkint, 28—40 
koronáig, kiv. 50—56 koronáig súlyra. Leölt borjú: 
belföldi ——— koronáig kiv. — koronáig súlyra, 
galicziai koronáig kiv. koronáig 
súlyra, tiroli — koronáig, kiv. koronáig 
drbonkint, bécsi ——r- koronáig kiv. koronáig 
súlyra, kecske —• koronáig, kiv. — 
koronáig páronkint, élő bárány —' '— koronáig 
páronkint, leölt bárány —• •— koronáig párja. 

vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.) 
Felhajtatott: 157 drb, úgymint: jármos ökör első 

minőségű 11 drb, közép — darab, alárendelt — darab. 
Fejőstehén: fehér —^drb, tarka 57 darab, tenyészbika 
1 drb, tarka tinó — drb, fehér — darab, jármosbivaly 
— drb, bonyhádi 67 darab, hizlalni való ökör — darab, 
üsző fehér — darab. 

Jármosökör és féjőstehénvásár lanyha. 
Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos 

ökör K.-ig, középmin. jármos ökör 500—730 
K.-ig pár.-kint, alárendelt minőségű jármos ökör 
K.-ig páronkint, jármos bivaly K. é. s. mm., 

—— K.-ig páronkint, jobb minőségű jármos ökör 
. K.-ig é. s. mm.-kint, tarka bekötni való ökör 

K.-ig é. s. mm. Fejőstehenekért és pedig: Fejős-
szőrű magyar tehén koronáig darabonkint, 
tarka kevert származású tehén 140—220 K.-ig darabon-
kint, bonyhádi tehén 230—340 K.-ig, kiv. korona 
darabonkint. 

Budapesti vágómarhavásár. 1901. évi október hó 
24-én. (A budapesti közvágóhid és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.) 

Felhajtatott: 1497 drb nagy vágómarha, neveze-
tesen : 620 darab magyar és tarka ökör, 640 darab 
magyar és tarka tehén, drb szerbiai ökör, — drb 
szerbiai tehén, — drb boszniai ökör, — drb boszniai-
tehén, 148 drb szerb bika és 89 drb bivaly. 

Minőség szerint: 9 darab elsőrendű hizott bika, 
123 drb középminőségü bika és 24 drb alárendelt minő-
ségű bika, 40 darab elsőrendű hizott ökör, 565 darab 
középminőségü ökör és 20 drb alárendelt minőségű ökör, 
23 drb elsőrendű hizott tehén, 597 drb középminőségü 
tehén, 96 drb alárendelt minőségű tehén. 

A vágómarha felhajtás 272 drbbal több, mint a 
mult héten,.a vásár irányzata lanyhább, minthogy a 
helybeli mészárosok: szükségletüket nagyobbrészt a leg-
utóbbi vesztegvásáron elégitették ki, miért is az árak 
jobb minőségeknél 1 koronával, közepeseknél 2 koro-
nával hanyatlottak mm.-ként. 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar ökör 
jobb minőségű 62. 67.—, kivételesen —. —.— K., 
hizott magyar ökör középminőségü 52. 60.—, kiv. —, 
alárendelt minőségű magyar ökör 48. 50.—, jobb 
minőségű magyar tehén 36.-52.—, tarka 40—60 kivétele-
sen magyar tehén —.—, magyar tehén középminőségü 
—• .—, kiv. —.—, alárendelt minőségű magyar és 
szerb tehén — . — lábon, kiv. —, szerbiai ökör jobb 
minőségű —. .—, kiv. —.—, szerbiai ökör közép-
minőségü —. .—, kiv. —.—, szerbiai ökör aláren-
delt minőségű —. .—, kiv. —.—, magyar bika 
40. 61.—, kiv. 64.—, magyar bivaly 30. 42.—, 
kiv. —.—, magyar legelőmarha I. rendű 38. 52.—, 
kiv. —.—, II. rendű —.— •.—, kiv. —.—, boszniai 
ökör 42. 52.— koronáig métermázsánkint, élősúlyban 

Budapesti lóvásár. Budapest, 1901. október 24-én. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztélek" 
. re.) 

A-vásár forgalma élénk. volt. 
Felhajtatott összesen 726 db. Eladatott 342 drb. 

Jobb minőségű lovakból (hátas) 18 db, eladatott 4 db, 
340—480 K.-ért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 6 drb, 
eladatott 2 drb, 400—500 K.-ért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 30 drb, eladatott 20 drb 380—480 K.-ért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 100 drb, eladatott 64 darab 
290—360 K.-ért, ponny 4 drb, eladatott 1 drb 50 

koronáért. — Középminőségü lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 200 db, eladatott 84 db 140—300 K.-ért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 30Ö drb, eladatott 130 
darab 74—112 K.-ért: alárendelt minőségű lovakból 
68 drb, eladatott 37 drb 18—34 K.-ért. — Béqsi vágóra 
vásároltatott 75 drb, az állatkert részére vásároltatott 
2 drb, tulajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott 0 darab, 
ragályos betegségre gyanús ló lefoglaltatott 1 darab, 
takonykor miatt a gyepmesterhez küldetett — drb. 

Kőbányai sertésvásár. 1901. évi október hó 25-én. 
(Első magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefonjelen-
tése a ,Köztelek« részére.) 

Az üzlet vontatott volt. 
Heti átlag-árak: Magyar válogatott 320—380 kilo-

grammos nehéz 92—93 fillér, 280—300 kgrammos nehéz 
91—92 fillér, öreg 300 kg. tuli fillér, vidéki sertés 
könnyű fii., szerb 82—86 fillér, román fii., 
tiszta kgr. páronkint 45 kgr. életsulylevonás és 4o/» 
engedmény szokásos. — Eleségárak: Tengeri (ó) ll'-— 
korona, árpa (ó) 12'60 korona Kőbányán átvéve. — 
Helyi állomány: okt. 18-án maradt 41747 darab. — 
Felhajtás: Belföldről 1100 darab, Szerbiából 1757 drb, 
Romániából darab, egyéb államokból —— darab, 
összesen 2857 drb. F ő ö s s z e g : 44604 drb. Állomány 
és felhajtás együtt drb. — Elhajtás: budapesti 
fogyasztásra (I—X. kerület) 1712 drb, belföldre Budapest . 
környékére 1226 darab, Bécsbe — drb, osztrák tarto-
mányokba 2108 drb, Helvécziába — drb, Német biroda-
lomba — darab, egyéb országokba — darab, összesen 

drb. A szappangyárakban feldolgoztatott 2 darab, 
szállásokban elhullott 9 darab, waggonokból kirakott 
hulla 9 drb, borsókásnak találtatott 8 drb, összesen 26 
darab. Maradt állomány 4757 darab. A részvényszállá-
sokban 14830 darab van elhelyezve. Az egészségi és 
tranzitószállásokban maradt okt. 18-án 5978 darab. 
— Felhajtás: Szerbiából 4985 drb, Romániából — drb, 
összesen darab. — Elhajtás: 2978 darab, maradt 
állomány 39619 darab és pedig 4757 darab szerb és 
— drb román. Az egészségügyi szemlénél jan. 1-től 
máig 286 darab a fogyasztás alól kivonatott és technikai 
czélokra feldolgoztatott. 

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs-
értéken felül.) 

(Kivonat a hivatalos lapból.) 

Okt. 31. Bpesti I—III. k. atkviha- Weisz 221882 
kir. jbiróság tóság Antal 

Nov. 6. BpestiI—III. k. atkviha- Holtzspach424757 
kir. jbiróság tóság A. és fiai 

Nov 7 Edelényi a tkvi ha- dr. Kormúth 
kir. jbiróság tóság Frigyes 127899. 

Nov. 18. Kolozsvári atkviha- Solymosi 52900i 
kir. tvszék tóság Olivér 

Decz. 2. Dicső-szt-márt. atkviha- Thuróczy 129114. 
kir. jbiróság tóság Kálmán 

Decz. 20. Rimaszombati atkviha- Dub 259121 
kir. tvszék tóság Albert 

Decz. 20. ÍSattonyai atkviha- Lukács 70550' 
kir. jbiróság tóság Antal 
MBZŐOAZnÁK FIGYELMÉBE ! 
Elismert kitűnő hazai gyártmány! 

1600 gözcséplökészlet üzemben! 

ELSŐ MAGYAR 
g a z d a s á g i g é p g y á r 

H É S Z V B N V T Á R S Ü L a T 
BUDAPESTEN, Vftczi-ut 19. szftm. 

2V2, 3V2, 4, 4Va, 6, 8, 10 12, lóerejüek. 

M a g á n j á r ó k 
{(uti mozdonyok.) 
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V 
importált eredeti 

angol kosofe 
kaphatók: 

P I C K O S W A L D - n á l 
BUDAPEST, 

VIII., Kü/ső-Kerepes/-ui 1. sz. 

« # o 9 o a ® * 

ffj B E C 1 C ÉS Q E B t t E L Y föl 

»J B U D A P E S T V . K E R . ) V A C Z I - U T 12. S Z . 

b e r í z i w - M O T O R O K . : • : • : • : 

SZIVATTYÚK I V E R L E G E K 
"**UJ| '' fíT[:£Tíifiímiabb iavitott rendszerű tizedes, szází 

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és 
iparczélokra. 

L e g j o b b g u m i s i i - é s K e n d e r - t S m l S k . 
M i n d e n f é l e c s ö v e i t . 

legújabb javitott rendszerű tizedes, száza-
dos és hidmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, baremmerle-
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyartasra. 

G A R V E B l S , W i e n , L.Wallfisckgasse 14. sz. 
Sclwarzeilioristrasse 6. 

Zehetbauer szabadalma. 
Nélkülözhetetlen gaz-
dák, birtokosok, sörfőz-
dék és szeszfőzdék stb. 

részére. 4529/a 
V e z é r e l á r u s í t ó : 

Dús terméstöbbletek l é t rehoza ta lá ra? 
az ö s s z e s g a b o n a f é l é k , t a k a r m á n y v e t é s e k , h u r g o n y a , 
r é p a és t e n g e r i a lá , kivált gyengén sikerült vetések fe l javí tására, 
l eg fökép pedig s z ö i ö k t r á g y á z á s á r a , úgyszintén dinnye és 
konyhakert iek (uborka, tök) h ihetet len t e r m é s f o k o z á s á r a ajánljuk 

s z á r í t o t t kőbányai hizottsertés-frágyánkat, 
m e l y b á m u l a t o s g y o r s é s b i z t o s h a t á s a á l t a l f e l t ű n ő e l t e r j e d é s r e 
t e t t s z e r t é s l é n y e g e s m e g t a k a r í t á s o k a t t e s z l e h e t ő v é . 

' Megrendelések intézendök 

" ~ - - ^ B U D A P E S T - K Ő B Á N Y A I T R Á G Y A S Z Á R Í T Ó - G Y Á R 
^ Bosányi, Schietrumpf és IjTársa 

-. BUDAPEST, V., B á i v á n y - ^ z a 2 . Kimerítő prospectus -
ingyen és bérmentve^ ^ 

V - 4 ; -

V 
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W E I S E R J. C. 

w 
Magyarország legjobb sorvetögépeit, 

szabadalm. kiváltható kapacsuklyokkal. 
Homokos talajhoz a „ZALA DRILL" külö-
nösen e czélra készített és kitűnőnek bizonyult vető-

sarukkal lesz ellátva. 

Árjegyzék ingyen *-' 

s legkiválóbb anyagból és legjobb kivitelben, az egye-
temes ekékhez alkalmazható 

összes felszerelvényeit, boronált és 
egyéb talajmivelö eszközeit. 

Hl és begyes talajloz 
eoyaröit alKalmas. 

Faragö-féle 

C s s l d s & n B & p - k e n ő c s . 
Biztos hatású szer, csüdsümiir, hám és nyeregtírés ellesi. 

Faragó - fé le 

W e r s e n y f l u i d . 
Dm, iziilet-rándulá», valamint rokkantság eaetében 

kitűnőnek bizonyult. 1258 
indkét szer, több nagyobb uradalomnál, valamint 
sebb gazdáknál kipróbálva; már több év ita Igen 

jó eredméaynycl használtatik. 
Kapható a feltaláló és készítőnél 

F A R A G Ó Ö D Ö N 
gyógyszerésznél 

T ő t - K ® E a ! é s Békés -megye, 
nagy tégely Csüdsőmörkeniic* 2 korona. 

£ IpitF 'C*™**^*-*'•^•'tSiss 

J T D B ] X < D S - f e l e 

Magyar Restitntios Fluid 
lovak és szarvasmarháknak. 

Ara 2 korona. 
Postán 2.60 k. 
beküldése után 

A sertés jav í tása és Nz ía lása 

Élelmi szerek értékesí-
tését eszközlik az elő-
irt °/o mellett. 

Felvilágosítást és cso-
magolási utasítást in-
gyen nyújt tagok és 

nem tagoknak. 

— — -

ö Magyar Gazdák & 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete 

H A T Ó S Á G I K Ö Z V E T Í T Ő 
B U D A P E S T S Z É K E S F Ő V Á R O S K Ö Z P O N T I V Á S Á R C S A R N O K A B A N . 

^ ^ Sürgönyczim: Aurora—Budapest, (p^ 

bsh 
Husnemüket, füstölt 

hust, vadakat, szárnya-
sokat - élö és leölt álla-
potban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségféle-

ket, gyümölcsöt stb. 

GANZ é s T Á R S A ' t u D A P E S T E N f 8 , 

Petróleummal és adómentes ben-
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira 
( l s A . M i I szab. rendszere). 

M e c h w a r t - f é l e g o i e k é k é s 

p e t r o l e u m e k é k . 

Hengerszékek, köjáratok és í 

— Turbinák. — Villamos világítási és erő-
Részlefes árjeyyzéKesriKet Kívánatra megKUtüjük. « t» í te i i b e r e n d e z é s e k . Msz. 2I6. 

Pályázat. 
s 1 

désbe jövő 

titkári állásra 
pályázat hirdettetik. 

Évi javadalmazás 2000 korona és 400 

akadémiát és tan-
kik némi irodalmi 

is birnak. 

az Egyesület Elnökségéhez, 
n o v e m b e r 1 5 - i g - küldendők. 

S S O i io ldas b ir tok 
szabadkézből 

kedvező fizetési feltételek mellett. 
Í O — i a ° / o tiszta jövedelmet hoz, 
vasúti ál lomás birtokon. Csakis komoly 
vevőnek vagy bérlőnek adatik bővebb fel-

világosítás. 
A birtok bármikor átvehető. 

Czim e lap kiadóhivatalában. 4803 

===== gőzcsépISgépek hajtására  
főherczegi vasmüvekből. 

| A készü lékek megvizsgá lásá ró l gazda-
ság i s zaksze rű t a n á c s ada t ik . 

Szives megkeresések 

sioUTínjmlnfaígbt_ 
A leg-kiv&ltfbb 42 bor- ős csemegefajokban faj-

, tisztán, teljes jótállással. 

E l ö k e r i t é s . 
GleditseJiia csemetén és magvak. 

Uradalmaknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adaiik. 

Óriás (övísli, igen gyorsan fejlődő sövényiiívény. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül cse-

rajzobkal " *" - - - - -

D i ó c s e m e t é k ? ' 
isi jövedelmet biztosító vc 

a íőftrjegjzéls ingyen éi 
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f i U l S ^ . 

Első MapyarTej-

jfgaxdasági Géy-

7ks Lszkéz gyár 

j f j á í z ü .?5z. |u4apesh 

M?ajköpülő)C. 
1 TejuQvetk^di 

B m n d w V -
U a j c x p o r t 

íyzélC.terveK 

köllségveléselc 
• e s t ó r p T i l v e / . * 

Pályázati hirdetmény. 
A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége az 1902. évben esetleg a 

további két évben szükséges különféle anyagok szállítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet. 

A szükségletet képező anyagok a következők: I. csoport kő és földnemü 
anyagok; II. csoport oltatlan fali mész; III. csoport 'téglák; IV. csoport világítási, 
kenési és tisztogató anyagok; V. csoport légszesz berendezési tárgyak; VI. csoport 
fémnemü anyagok; VII. csoport ajzél és vasnemüek; VIII. csoport bélyegző festék 
párnák; IX. csoport kelmék, bőr és kötőáruk; X. csoport vegyes anyagok; XI. 
csoport lő és robbanó szerek ; XII. csoport befásitási és véleményezési anyagok. 

Az ivenkint egy koronás okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve leg-
később 1901. évi november hó 15 déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak szegedi 
üzletvezetőségének anyagbeszerzési osztályához benyújtandók, vagy postán oda 
beküldendők. 

Ugyanezen időpontig átadadandók ugyanott a kötelező minőségi minták is-
Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének 5°/o-a legkésőbb 1901. év-

november hó 14. déli 12 óráig a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő. 
Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96. sz. általános és az 

egyes anyagokra vonatkozó különleges feltételek: 
A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az ajánlati felhívásban 

foglaltatnak, — mely az üzletvezetőségeknél és a hazai kereskedelmi és iparkama-
ránál betekinthető. 

Ezen ajánlati felhívás a szükséges ajánlati űrlapokkal az alólirott üzlet-
vezetőségnél ingyen megszerezhető, vagy kívánságra postán megküldetik. 

Szeged, 1901.. év október hóban. 
Az Üzletvezetőség. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

K A L M A R V I L M O S 
Budapest, VI. ker., Teréz-körut 3. sz. 

a csehországi Thomas-müvek magyarországi vezér-
képviselője ajánl: 

T h o m a s f o s z f a t l f s z t e t (Thomassalak) , 
„ftEartellin" dohánytrágyát, 

Eredeti stassfurti kálisók és kainitst. 
A műtrágyák béltartalmáért szavatolok. 
P o n t o s é s l e l k i i s m e r e t e s k i s z o l g á l á s . 

magyar-Óvári obleveles gazda, 
k l v a g y o n i á l l á s á n á l f o g v a b á r m e l y i g é n y e k n e k m e g f e l e l ő 

biztosítékot képes nyújtani, 
a j á n l k o z i k f ő t i s z t n e k , g a z d a s á g i t a n á c s o s n a k vagy számvevő-

n e k v a l a m e l y u r a d a l o m b a . 
Czime a kiadóhivatalban. 4613 

I r t i r d e t é ^ e k 
f e l v é t e t n e k a k i a d ó h i v a t a l b a n 

B u d a p e s t , IX., ÜIBSi-űt 25 . s z á m i n t e l e k . 

Staltlwerke 
Weissenfels 

ezelőtt Goepp i t sge i ' & Co. 

Weissenfels, Oberkrain. 
Szab. aeséils®i»€iól«. 
A hordóban levő folyadék nem vsszit 
súlyából kiszivárgás, felszívódás és 

apadék- által. Nincs tűzveszély. 
Petroleum, benzin,festékáruk, spiritusz, 

olajok, alkaliák stb. részére. 

„ U J i e M S á G " 

Amerikai s z a b a d a l m a z o t t 
aczéllánczok 

rrasztás nélkül. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

E l e k t r o m o s u t o n f o r r a s z t o t t l á n c z o k 
m e z ő g a z d á k és i p a r o s o k r é s z é r e . 

Budapest, Tácz i - k ö r u t 53. szám. 
Előre bocsátva, hogy Sack Rudolf világ-
hírű gyá r tmánya i eredet i minőség-ben 

csak ná lam kaphaiói: 
ajánlom közkedveltségü egyetemes és többvasu 
ekéimen kívül sik és dombos talajra egyaránt 
kitűnően alkalmas sorba- és szórva vető-

gépeimet 

szecskavágó-, r épavágó gépe imet , 
Kézi, járgány- és g ő s h a j t á s r a 

s minden egyéb gazdasági gépe-
ket és eszközöket. 

Mindenről kimerítő á r j e g y z é k és készséges 
f e l v i l á g o s í t á s o k . 
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A m. kir. államvasutak téli menetrendje. 
Budapest—Batvan, Budapest—Bicske, B u d a p e s t - P á r k á n y - N á n á r a a vonatok érkezése oda és vissza. 

Érvényes Í90f. évi október h é l-től. 
Budapest k. p. u. — Batvan. 

Állomások 
Gy.v. Gy.v. Sz. v. Sz. V. Sz. v. Sz. V. Sz. v. Sz. "v. Gy.v. Sz. v. Gy.v. 

302 
Sz. v. Sz. v. Sz. V. V. V. Sz. v. 

Állomások 
I.—II. I.—II. MII. 

1508 310 320 404 312 
Gy.v. 
302 314 1506 406 

I.—II. I.—II. MII. I.-III. t-m. t-m. t-m. t-m. I—II. i,-m. I.—II. Í.-JII. II.-III. t-m. L-m. I.— III. 

Budapest keleti p. u indul 710 730 735 750 850 935 1236 130 235 240 
339 

345 520 
630 

625 800 1110 855 
Gödöllő . ... érkezik f864 954 1045 143 238 318 

240 
339 

520 
630 9Í1 1228 1006 

Xf?68 XÍ813 f855 955 1048 145 318 340 X f 4 2 7 631 
669 

1229 1007 
xfs 2 9 819 1017 338 

631 
669 8°1 938 101 1032 

Hatvan ... _ érkezik 830 845 — 944 1038 1136 237 — 355 4-27 503 827 1005 1056 

Batvan—Budapest keleti p. í 1. 

Állomások 
V. V. Sz. V. Sz. V. Sz. V. Sz. v. Sz. V. Sz. v. Gy.v. 

301 
Gy.v. Gy.v. 

313 
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Gy.v. 

303 
Gy.v. 

Állomások 405 309 311 307 317 
Gy.v. 
301 403 

Gy.v. 
313 305 1507 

Gy.v. 
303 401 

I.-III. I . — I I I . I.-III. I.-UI. i-m. I .-III . I.-III t -n . f — I I . I.-III. I.-III. i.-m. I.—II. L-H. I—11-

Hatvan ^ — . indifl 425 530 605 656 808 1137 1205 110 454 633 662 803 833 
306 oSV 631 833 )37 521 8® 

Gödöllő - ... ... érk. 522 704 746 . 902 112" 1X1244 206 552 7 25 X 1 8 2 Z X 1 9 1 1 
Gödöllő .... indul 350 524 706 903 564 726 737 
Budapest k. p. u. érkezik 520 635 730 815 8« 1005 1225 1250 130 310 830 860 920 1Q00 

Budapest keleti p. u. — Bicske. 

Állomások 
V. v. Sz. v. Gy.v. Sz. v. Gy-v. Gy.v. Sz. V. Sz. v. Sz. V. Sz. V. Sz. V. 

Állomások 32 . 10 6 22 
Gy-v. 

16 12 « 18 X 1304 X8 
I.-III. I.—III. I.—II. L-m. I.—II. i.—n. L—III. I — ill i -m. I.—III. i.—m. 

Budapest keleti p. u. ...indul • 620 . 650 860 1225 730 215 225 430 720 950 10« 
Budapest-Ferenczváros ... indul 636 707 - 1236 - - 236 441 731 1002 1060 
Budapest-Kelenföld... ... - érkezik 6« 715 906 1245 746 221 244 451 740 10" 1110 
Budapest-Kelenföld .. indut - 720 907 1246 747 232 245 453 7 1 1014 H18 
Bicske ... - ... érkezik — 819 945 145 826 310 245 '557 R4!) 1115 1218 

Bicske—Budapest keleti p. u. 

Állomások 
T. SZ. sz. Sz. v. Sz. v. Sz. V. Gy. v. Sz. v. Sz. V. Gy. v. 

5 
Sz. v. Gy. v. 

Állomások 47 X 7 1303 2 27 
Gy. v. 

5 X9 1301 
I.~ 111. L - m . t - m . I.-III. I.—II. i-m. I. — III. I.—11. I—III. I.—II. 

Bicske - — — — indul 435 505 546 746 1255 305 43. 619 742 848 

Budapest—Kelenföld indul 544 612 651 849 133 403 536 " 62?. 846 
Budapest—Kelenföld érkezik 5f 616 659 869 134 , ' 404 540 6W 848 928 

Budapest-Ferenczváros indul 602 627 712 909 - 416 553 9.M 
Budapest keleti p.u. érkezik 615 640 725 920 150 425 (,05 715 916 945 

X A 7 és 8 sz. vonatnál a szomszédos forgalmi jegyek használata ki van zárva. 
0 Közlekedik vasár- és ünnepnap előtti köznapon. 

Budapest ny. p. u. — Párkány -Nána és vissza. 

Állomások 
2 1 S ; / i l 1 'm I.-ÍII. & (!-m. t.!m. I.-UI. 

© 
s : 

« 

s : 

Budapest u y . p.u. i M . 
P a l o t a — Ú j p e s t i M . 
Yácz i i i -
NatT-Maros — M 
Pártány-Uána é r t . 

566 
608 

érk. érk. 

730 

803 
819 
848 

800 905 
923 

érk. 

926 f 939 
10ls 

1060 

1216 
1230 
érk. 

1225 
fl 241 

124 
157 

érk. 

115 
133 

érk. 

145 

.218 
233 
258 

225 

érk. 
431 

érk. 

42: 
f 4 3 8 
516 

érk. 

61 N.Mar 
Viseg. 

e l 815 
900 

érk. 

941 
érk. 

1000 
f i o l 

12I 

10« 
1053 

12Ö4 
1 

Állomások 
3 1 H s i 'ni 

MM 
H i-m. i.!m. 1 'ín 1 SH k I.-III 

O 

Pártány-Iána ina, 
s a a y - l l a i o s — i M . 
Vácz - i M . 
Palota- Újpest — i M . 
Budapest ny. p. u . érk. 

5" 
535 

41 

16̂ 4 619 
635 T í 

529 
616 
651 

1731 745 

600 

816 

827 
N.Mar 
Viseg. 

830 
940 1010 

1004 
1052 
1106 

1 1 
lll 

1237 

118 
145 
200 : 522 

540 

344 

506 
1543 
566 

632 
650 

804 
1114& 900 

805 
834 

926 10Ö5 

922 
I : 0 

J e g y z e t : O Ezen vonatnál a szomszédos forgalmú menetjegyek használata ki van zárva 
• Csak október és április hónapokban közt kedik. . 

Az igazg-atóság. 
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Vadászterület, 
J Budapesttől 7a órányira fekvő Duna-Haraszti urada- j™ 

lomhoz tartozó 

S 700 hold vadászterület 1 
• b é r b e a d a n d ó , i 
• A terület áll 120 hold dunaág és nádasból és 580 hold • 

mezei vadászatból. Értekezni lehet 

S Franki Samu földbirtokosnál, i 
® Duna-Haraszti, vasút indul Budapest Vágóhidról. • 

Az állallenpsztégnél és gazdaságban szükségelt gpggárúfc 
Vadászterület, 

J Budapesttől 7a órányira fekvő Duna-Haraszti urada- j™ 
lomhoz tartozó 

S 700 hold vadászterület 1 
• b é r b e a d a n d ó , i 
• A terület áll 120 hold dunaág és nádasból és 580 hold • 

mezei vadászatból. Értekezni lehet 

S Franki Samu földbirtokosnál, i 
® Duna-Haraszti, vasút indul Budapest Vágóhidról. • 

különösen: ffenílan és k á l m o s g y ö k é r p o r , karbolsav, kéhfepor, kénvirág, 
keserilsó, marhapor, patakenőcs, rézgálicz, salicylsav, salicylsavas nátron, S2ap-
pangyökér, üditőnedv, vasgáliez, salétromsav, kénsav, sósav, börsav, csersav, 
borkősav, kén-aether, szalmiákszesz, kreolin, vaselin, k ö t s z e r e k e t stb. jutányos 

árak és pontos kiszolgáltatás mellett ajánl: 

Detsinyi Károly Budapest, Fiirdő u. 10. 
Árjegyzékkel kívánatra szolgálok. — Pontos czlmezést kérek. 

Vadászterület, 
J Budapesttől 7a órányira fekvő Duna-Haraszti urada- j™ 

lomhoz tartozó 

S 700 hold vadászterület 1 
• b é r b e a d a n d ó , i 
• A terület áll 120 hold dunaág és nádasból és 580 hold • 

mezei vadászatból. Értekezni lehet 

S Franki Samu földbirtokosnál, i 
® Duna-Haraszti, vasút indul Budapest Vágóhidról. • 

K n u t h Káro ly 
iTJ"^ m é r n ö k é s g y á r o s . 

' ^ ^ ^ . « VI I . k e r . , G a r a y - u í c z a 6 - 8 . s zám. 

teL^^'l^H^^^í^f filvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, lég-
^ ^ ^ ^ ^ ^ H ^ ^ p l J f i f f l l í 1 szesj- é? vízvezetékek, csatornázások, szeilöz-

Lapunk bekötési táblája 
2 k o r . 72 f i H . (portómesat®@eiii$ 

k a p h a t ó k i a d ó h i v a t a l i n k b a i i . 

^ ^ t e ^ ^ i ^ M ^ ^ E j i j l & f I tetések, ciosettek, szivattyúk, vizerőniiivi emelö-
w ^ S H r a B ^ ^ B B j m gepek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet-

"" 1 , "áJaf'íióüí . < ' 1 tríél.SüiLí-if. 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó-^̂ ^̂ fflSfnnî  "̂ SfiSX épületek és gyárak számára. 
Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje. 
A v o n a t o k I N D ü L a S A B u d a p e s t r ő l . 

É r v é n y e s 1901. o k i é b e r hó l-től. 
A vonatok É R K E Z É S E Budapestre. 

A keleti pályaudvaron. 

Belgrád^ B: 

' i S L Berlin 

SSiget, Star 

A nyugoti pályaudvaron. 

jBéos,Berl.,Pár. 

Érsekújvár 

s) Közlekedik iinnep éa vasárnap 

^Közlekedik minden kedd, csti-

A nyugoti pályaudvaron 

_ __jta-Ujpest 
Bécs, Berlin 
Palota-Újpest 

Esztergom 
°-olnok, Ozegl 

lota-üjpsst 

i) Érkezik minden héífSn és osüt. 

A keleti pályaudvaron 

ie'; Zágráb, Észéi 
Róma, Fiume 

N.-Kanizsa, Trieszt 

Gyékényes, Pécs 
Lemberg, Kassa 
London, Páris, Bé. 
Kolozsvár, Arad 

íécs,ra 
íe, Zágráb, Pécs 
káos,' M.'-Sziget 
a, Fiume, Zágráb 

Munkács, Kassa 
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) özv. bárdi Schosberger Zsigmondné ö méltósága puszta-
nt-tornyai uradalmában (Békésvármegye) 

j 1901. évi november hó 3-án reggeli 8 órától j 
j kezdve önkéntes árverésen, a kikiáltási áron felül a leg- j 
i többet ígérőnek \ 

j e l fognak a d a t n i s ! 
L H á m o s l o v a k : 

17 darab különböző kom, angol telivér mén- j 
nel befedett kancza, 

I darab herélt lő, 
10 darab különböző korú és nemű ménes- \ 

beli csikő. 
I I Különböző g a z d a s á g i e s z k ö z ö k : I 
mint juhászati és tehenészeti felszerelések, j 
szekerek, kocsik, ekék, hámok, rosták stb. 
111. T a M a r m á i y és s z a l m a n e m ü e k 
circa 8000 mm. buza, 1500 mm. árpa, 1600 i 
métermázsa zabszalma, 700 mm. luezerna, j 
600 mm. bükkönyszéna. 
Puszta-Szent-Tornya vasutáll. 5 perez, Orosháza 30 p. J 

P s u g i ^ á © ^ J @ i i ü j urad. intéző. 

41797/901. sz.-hoz. Magyar királyi államvasutak. 
Legolcsóbb utazás 

Olaszországba és Dél-Francziaországba. 
Budapes t—Dombovár—Il i imen á t 

Menetdijak a bajó-átkelési illetékkel együtt: 
a magyar-horváttengeri gőáhajó-
zlsi társasig' Fiume és Velence, 
illetőleg Ancona közt közlekedő 

gőzhajóink 

Hajójáratok menetrendje; 

1. Indulás Fiuméből- Velericzébe. 
Minden kedden és szombaton 

este 3 órakor. 
2. Indulás Fiuméból-Anconába. 
Minden hétfőn reggel 7 órakor. 
Minden csütörtökön este 8 

órakor. 
3. Indulás Velenczéből-Fiuméba. 
Minden hétfőn és csütörtö-
kön este 7 óra 30 perczkor. 
4. Indulás Anconából-Fiuméba. 
Minden szerdán reggel 7 

ófakor. 
Minden szombaton esle 8 óra 

30 perczkor. 

Menettarlac 

t Velencze vagy 
\Ancona 
Cannes 
Firenze 
Genova 
Grasse 

Marseille 
Milano 
Mentón 
Napoli 
Nizza 

Terinó aelencze vagy 
ncona 

Berlin 
Bresslau 
Hamburg 

A gőzhajókon egy ágyért 3 korona u 

A hajóátkelési dij magában Fiúméból-. 
Ve l enczébe vagy A n c o n á b a : 

Diszterem hálóhelylyel együtt 
I. oszt. hálóhelylyel együtt ... 12 kor 
III. oszt. (fedélzet) 6 " 

A gőzbajóknak a B u d a p e s t - F i u m e közt közlekedő gyorsvonatokkal, 
Iamint Velemczében és A n c o n á b a n a R ó m a , Nápoly, B a r i , B r i n d i s i 
B o l o g n a , Mi lano stb. felinduló, illetve onnanérkező olasz vasutakkal közvetlei 
csatlakozásban állanak. F i ú m é b a n a vonatok a gőzhajók kikötő helyéig közieked 
nek s onnan indulnak. 

F i u m é b ő l — D a l m a t i á b a naponkint indulnak gőzhajók, ezek közül heten 
ként 4 gyorsjárót és pedig, Z á r á b a , MetUoTicba,Ragusábaés C a t t a r ó b a 
melyek menetrendje az >Utmutatóban« foglaltatik. 

Menetjegyeket és csoportosítható körutazási jegyeket a fent megnevezett állo 
mások, úgyszintén a magyar kir. államvasutak városi menetjegyirodáí B u d a p e s 
t e n é s B é c s b e n : továbbá a CooK. T a m á s és fla czég utazási irodái B u d a 
p e s t e n é s B é c s b é n adnak ki, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak. 

Budapesten, 1901. október havában. A magy. kir. államv. igazgatósága 

F o r t u n a - n a p t á r 1 9 Q 3 . é v r e . 

M i k o r v a n szt t letésnapom? 
Január 1 Február Márczius Apriüs Május Junius julius Augusztus Szeptember | Október November | Deczember 

i 2892 j 4029 1 84 U l 17749 35332 24231 i 24257 1 1 24281 1 52515 1 74302 1 74333 1 86050 
2 17728 17751 2 4060 2 4099 2 6322 2 35376 35399 2 36455 2 60005 79772 79790 2 92283 

32725 34495 3 17761 3 17790 19811 40474 40492 44838 3 70543 3 83219 83251 95398 
38285 §8901 35310 35334 35361 51636 52335 4 52505 79760 83465 83501 17716 

5 48100 5 48571 3*923 5 3S954 40451 5 59519 5 59554 5 R9589 5 S3198 5 83854 5 83903 26899 
38254 53717 6 55178 51368 51378 51601 65842 65860 65886 83438 85149 6 86020 
26899 
38254 

7 64420 7 64441 7 50305 7 57280 7 58032 7 79723 7 71)736 7 79751 7 83822 7 9S3S3 7 91391 7 4S086 
74364 74377 64467 64485 8 . 65C5") 83099 83132 83170 8 85135 95376 95382 53090 

9 81117 9 81144 74394 75915 9 79704 83351 9 83373 83398 89393 17835 48061 - 64405 
10 83008 10 83050 10 81167 10 83006 10 830.19 10 83179 10 83756 10 83781 10 93418 10 26236 52597 10 71353 

83545 83)54 83172 83277 83317 84741 84783 85102 11 10643 38123 6(011 80645 
843(12 12 84321 12 83597 12 83640 12 83688 12 89334 12 89357 12 89366 12 48050 12 74337 83285 

13 86074 860S8 84329 13 84705 13 84722 13 92789 13 93410 13 93415 13 38102 13 52554 13 79800 13 83536 
14 02706 92720 14 86577 86598 S9308 38224 38299 10468 4S03t 60025 14 83259 83995 
15 06634 4045 15 92732 92718 15 92764 15 8162 15 8560 15 24284 52520 74307 15 83515 15 86053 
16 4005 17760 16 17347 16 32709 16" 35391 24243 24275 36469 16 60014 79786 16 83915 92294 
17 17713 17 34500 17 4071 17 6308 6569 35390 36451 17 44366 70544 17 83231 17 86044 17 96606 

34477 18 "8909 18 17785 18 19808 24213 40481 44329 18 52512 18 79767 18 83473 18 91397 17722 
19 38288 51357 19 35325 35351 19 35369 51650 52341 19 59597 19 83207 19 83832 19 95391 19 32710 
20 48569 20 55198 20 38944 20 3S965 20 40460 20 59531 20 59560 20 65896 20 83455 86005 20 17709 20 38263 

537-'3 64461 51371 51399 51624 21 65856 21 65869 79755 83847 21 91389 21 26882 21 48094 
.22 64432 22 74387 56324 58001 58050 22 79728 79743 22 83181 22 35138 22 95378 22 38222 53701 

74372 23 81152 23 64471 64491 65813 23 83112 83115 83415 23 91379 23 17344 23 48073 23 64413 
' 24 81131 83144 75908 75925 79708 83355 83378 83*16 24 93422 26245 53083 24 74358 

25 83035 25 83583 81181 25 83025 25 831192 25 83727 25 83768 25 85103 2, 1064S 25 38154 60050 25 81113 
20 83553 84324 83209 83310 26 83330 84757 84798 26 89380 26 27206 48056 74346 26 83301 

• 27 84316 27 86099 83612 í7. 83672 83097 27 89338 27 89360 27 93416 27 38113 27 52583 27 80l>28 27 83544 
86076 92723 28 84349 84711 84726 93403 28 93414 28 10ÍÍ35 28 48016 60028 28 83279 23 83999 
92716 29 86580 89305 89327 29 38261 29 48071 24299 29 52549 177113 29 83528 86059 

' 30 9K645 -10 92736 92752 30 92775 30 8556 1016! 39 37413 30 60019 30 26265 30 83942 30 92298 
3J 4016 íi 17719 31 38115 31 48095 311 4439S 31 38177 31 96608 

A . : Játszik Ön az osztálysorsjátékon ? 
15.: Igen. 
A . : Kinél játszik és milyen számmal ? 
B.: A szerencse á tal kiválóan kegyelt Törők A. és 

Társa bankháznál," melynek szerencsenapiárát átnézve, azt 
a számot választottam, mely éppen születésnapom mellé 
van jegyezve. 

A . : Azt hiszi, hogy ez igy helyes ? 
B.: Igen, mert minden egyes számnak ugyanaz a nyerési 

esélye és meg fogom kísérelni, vájjon szerencsenapon 
születtem-e, avagy a szerencse fia vagyok-e? 

V8 eredeti 
V i eredeti 
7 2 eredeti 
V i eredeti 

sorsjegy 
sorsjegy 
sorsjegy 

1.50 kor. 
3 . — kor. 
6 . — kor. 

12 — kor. 

Fen t i számok csakis nálunk k a p h a t ó k : 

Török A. és Tsa 
"bankh-áza, B u d a p e s t . 

Központ : W á e 2 Í « . k i 5 i * M t 4 / x w . s z . 
= Fiókok s :--• --- -:•-•• \ 

Muzeum-köriit I I . sz. Erzsébet-körűt 54. sz. 
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A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE 
V. ken., lfáczi-körut 32. sz. 

a j á n l j a , 

az őszi idényre 
a teljesen aczélból készült kiváló 

minőségű resiczai 

8 A C K - r e n d s z e r ü 

HAZAI GYÁRTMÁNY. ^ k egyetemesekéit. 
ACZÉL- SZÉLMÓTOROK 

automatikus szabályozással szélerő és szél-t irány után, teljesen felszerelve, dugattyu-
szivattyúval, javított vascső-vezetőruda-

zattal és vezetőrud-csapágyakkal 

ára 320 korona 
H ö l é g s z i v a t t y u - g é p e k szagti 

petróleum-tüzeléssel; vizvezetéki-csővek, szerelékek és mindennemű 
szivattyú-berendezések. 

A G B I C O L A " Tul. Schwarz M. 
m ű s z a k i i r o d a cs g é p g y á r . 4570 

B É C S , XX/S. Passetistr. 27. (f) 
(MB- K é p e s á r j e g y z é k e i t i n g y e n é s b é r m e n t v e . " W 9 

99 

A legjobb magyar gyár tmány 

szalámikban és $ 
* virstlifélékben 

T O C H S Á M U E L 
h u s f ü s t ö l d é j e 

Budapest, Kiráiy-utcza 4-. 

Vidékre kizárólag naponta kétszer készülő 
fr i s s virstlik küldetnek. 

Hirdetmény. 
(Uj szeméiydij szabás élet-
beléptetése a Nógrádvár-

megyei h. é. vasúton.) 
Ezen vasúton f. évi de-

czember hó 1-én uj sze-
mélydijszabás lép életbe, 
mely a menetdijak tekin-
tetében csak azon válto-
zást tartalmazza, hogy 
azok korona értékben van-
nak kitüntetve. 

Az uj dijszabás, mely-
lyel a megnyitás napján 
életbelépett dijszabás ér-
vényen kivül helyeztetik a 
magy. kir. államvasutak 
dijszabás elárusító irodá-
jába (Budapest, VI., Csen-
gery-u. 33. sz.) 20 fillérért 
kapható. 

Az igazgatóság. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
A felséges uralkodó csalátl alapítványai 

ráczkevei uradalmához tartozó Tököl-község határában, 
a Budapest— Haraszti—Ráczkevei helyiérdekű vasút mentén fekvő 
715 hold 1539 .öl kiterjedésű szántóföldből álló 
birtok 

1902. október 1-től haszonbérbe adatik. 
Ezen földbirtokból mintegy 300 hold új erdőir tás és körül-

belül még 100 hold irtandó erdőterület. 
Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő évi bérösz-

szeg 10°/o-ával 1901. évi november hó 30-ig az ura-
dalmi fötisztséghez Ráczkevén benyújthatók, a 
hol a bérletre vonatkozó egyéb feltételek is megtekinthetők. 

ftáczkeve 1901. október hó 3-án. 
A felséges uralkodó család alapitványai ráczkevei 

4786 uradalmának cs. és kir. főtisztsége. 

bevezetve, hosszú időn át kitapasztalva, mint egyedüli üditő-, 
erősitö- és gyógyitószer, mely meglepő sikerrel alkalmazható 
erőltetés, ficzamodás, csülök vagy pata, iz-bicsaklás, intágnlás, 
köszvényes, rheumatikus sántitásoknál, erőltetéseknél stb. az 
egészséges lovaknál használva az erőt és állandó munkára való 
tehetséget, futásban való kitartást ős gyors képességet növeli. 

1 üveg használati utasítással 1 kor. 8© fillér. 

Iíehességnél étvágyhiány ellen ajánlom kitűnő 

Tata-Tóvárosi táppor-készitményemet, 
mely lovaknál biztos szer a hizásra, teheneknél pedig elősegíti 
a tejképzést, ára 

1 n a g y d o l b o z n a k 2 k o r o n a 
1 k i s e b b „ 1 „ 20 fillér. 

Sertéseknek kitűnő hizlaló szer a 

Tata-Tóyárosi sertéspor, 
mely dögvész alkalmával feltűnő hatással alkalmaztatott , á ra 

1 dolboznak 60 fillér. 
— 10 koronán felüli megrendelést bórmentve küldök szét. — 

Viszonteladóknak árkedvezmény. 

Kapha tó : Michl Géza gyógyszerésznél Tata-Tóváros, 

Gazdák Biztosító Szövetkezete 
Budapest, VIII., Baross -utcza 10. s z . II. emelet 

az Országos Magyar Gaidasági Egyesület 
úgyis mint a 

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
erkölcs i támogatásával . Alakult: 1900-

Biztosítéki alap; 
Kormány hozzájárulása: _ ... ; 400,000 kor. 
Alapítványok és üzletrészekben: ._ 1,200,000 kor. 

összesen! 1,600.000 kor. 
Biztosításokat elfogad tűz- é s j égkár ellen. 

Az üzlet eredményében biztosított tagok a dijarányában részesülnek. 
Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban 

készséggel szolgál 
1898 az igazgatóság. 
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Szecskavágók 
répavágók, 

darálómalmok. 
Gözfüllesztö-készülékek! 

l e g ú j a b b , l e g k é n y e l m e s e b b s z e r k e z e t b e n 

U M R A T H ÉS TÁRSA 
m e z ő g a z d a s á g i g é p g y á r a s o k n á l 

B U D A P E S T , = 

V. ker., Váczi-koriít 60. szám. 

BT Gőzcséplökészletek 10 lóerőig. 
Ipari mozgonyok 100 lóerőig. T S 

kitüDŐ minőségű 
t e r m é n y z s á k o t 8 5 f i l l é r t ő l 

kezdve 
v í z h a t l a n , t i s z t a l e n p o n y v á t 

3 0 0 fillérért 
•-méterét vásárolhatnak a 

F I S C H E R - f é l e 
zsák- és ponyvagyárban, 

Budapest, 
N a g y k o r o n a - u t c a 18. 

Minták Ingyen és b é r m e n t o e . 

U r a d a l o m b ó l 

rendű uj sépsiet szállítok 
Tini.ii- Kde Budapest, VI., 

Gazdák 

pyroleum 
5 0 % - a l o l c s ó b b m i n t b é r -
m e l y m á s v i l á g í t ó a n y í g . 

DegenJakab 
B U D A P E S T , I X . , K i i z r a k t á r - u t 2 8 . 

állattenyésztési m. k. 

E udapest, VII., 
Csömöri-út 15., II. 8. 

Munkái: 

Baromfi tenyésztésre \ 
Tyuktenyésztés 2 koroi 

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg-
egyszerűbben a 
pénz előleges be-
küldése mellett. 

B u r g o n y á t 
bármily mennyiségben meg-

vételre keres 4819 
A U B R , 

Bpest, IX., Soroksári-ut 23. 

áiról 
UÓ1Ó18S4. 

SS végrehajtására vanatktzó 
miniszteri rendelet, 

magyarázatokkal el-
látva, egy füzetben. 

KÜHNE E., MOSOM 
m e z ő g a z d a s á g i g é p g y á r á b a n 

• ——wmmmm k é s z ü l n e k é s » z ő s z i i d é n y r e s z á l l i t h a t ó l s ; : mmmm 

E g y - é s t ö b h v a s u a c z é l e k é k , l e g g o n d o s a b b k i v i t e l b e n é s s z e r k e z e t b e n . 
B o r o n á k é s r ö g t ö r ő h e n g e r e k , 

„ t i f l o s o n i D r i l l ' * i o ! ó k i r k e % , I Í M g i g a r I a D r i l l " 
m e r i t ő k o r o n g o s b e v á l t s o r v e t ő g é p e k . 

T i s z t i t ő - és s z e l e l ő - s r o s t á k , k o n k o l y v á l a s z t ó g é p e k . 
B o r s a j t ó k , s z ő l ő z ú z ó k é s b o g y o z ó k . 
U j ! S z a b a d a l m a z o t t C a s a l i - f é l e n a g y m o r z s o l o k 

e r ő m ű h a j t á s r a . T a k a r m á n y k é s z t i t ö g é p e k . 

Budapest, VI. ker., 
Yáczi-körut 57/a. 

Á r j e g y i é k szíve-
s e n Kii ldet iK. 

Fai rbanks 
M é r l e g é s g é p g y á r -

r é s z v é n y t á r s a s á g . 
Városi iroda, és r ak t á l 

Budapest, 
i a d r á a i y - a t 1 4 

T e j ! ! T e j ü j 

T a v a l y i é s i d e i 

czirokszakált, 

bármely mennyiségben ke-
resek megvételre. 

Tavaszi bevetésre szolgálok 
Kitűnő' , e r e d e t i o l a sz 
c z i r o k m a g g a l . 

lANDLER VILMOS 
Budapest, 

VII., Elemér-u. 40. 4798 

Z I 8 K A J Ó Z S E F 

R o s t é l j r G y ö r g y 
ajánlja a leg-

megbízha-
tóbb gabna 

minőségű 
t i z e d e s és 
százados-
l ú d m é r l e -

geket. 
A budapesti gabna- és ér-
téktőzsde szállítója. Gyár 
és iroda : Bpest, Eötvös-u. 
43. sz. Alapíttatott 1872. 
Javítások pontosan. Ár-

jegyzék bérmentve. 

Szőlővessző eladás. 
Anyagi felelősséggel a szokvány-

minőségér t elad a haraszti-i 145 holdas 
szőlőuradalom 

sima és gyökeres hazai vesszőket, fás- és 
zöldojtványokat, sima és gyökeres ameri-

kaiakat. igen jutányos árban. 
Készlet 3 millió, fajtisztaság és ki-

fogástalan minőségér t az uradalom 
szavatol. 

Felvilágosítást nyújt, valamint ár-
jegyzéket dí jmentesen küld a 

„ S s o l é s s e t i I i t t é z ő s é g 1 " 
D u n a - H a r a s z t i , P e s t m e g y e . 

Kitűnő minőségű tisz-
tán kezelt, édes te j-
színből készült teavajat 
szállítana hossza.bb idő 
óta fenálló tehenészet, 
esetleg havi elszámo-
lásra is, állandó helyre. 
Gzim a kiadóhivatal-
ban. 4877 

Czegléden 

^UnghváryLászIóN 
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Hirdetési ár 15 szóig 6 0 fillér, ezen felül 
minden szó * fillér, kövér betűkkel- min-

den szó 8 fillér beiktatásonként. 
á legkisebb hirdetési dij 60 fillér. KIS HIRDETESEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter-

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei -vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban. 

B e t ö l t e n d ő á l l á s o k r a vonatkozó hirdetéseket csakis a h i r d e t ő cz imé-
neK Ki té te l éve l k ö z l ü n k . 

M T K I S H I K K E T É S E K l i l i i U : FÍZETEBTDŐK. 

C s a k o l y l e v e l e k r e v á l a s z o l n n k , m e l y e k k e l v á l a s z r a 
s z ü k s é g e s l e v é l l b é l y e g e t v a g y l e v e l e z ő l a p o t k U d e n e k . 

F ő l d m i v e s i s k o l á t 

jó bizonyítványnál rendel-

igényü flatalOT^er aegymera-
mind kiszolgált altiszt, meg-

Eredeti 

Rambouillet 
kosok 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dm 

választékban kapiiaták 

Gróf H e r b e r s t e i n 
A l b e r t 3131 

uradalmi igazgatóságánál 
S t r l l e K , 

M o r v a o r s z á g . 

H a n n a v e t ő á r p a 
mig a készlet tart 100 kgként 
19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktél. 

B o g n á r m e s t e r 

4 u j e h e n e s Síazda ^ 

tanult^ós ^•ó^St^embe^^fó' 
Czime a kiadóhivatalban 

4876 

Eredeti 

Rambouillet 
kosok 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dm 

választékban kapiiaták 

Gróf H e r b e r s t e i n 
A l b e r t 3131 

uradalmi igazgatóságánál 
S t r l l e K , 

M o r v a o r s z á g . 

H a n n a v e t ő á r p a 
mig a készlet tart 100 kgként 
19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktél. 

F ő l d m i v e s i s k o l á t 

végzett, 38 éves, róm-̂ kath. 

gazdaság minden "teában 

' "e^bekötött1 gazdaságban 
sőbb hasonló á'llást szerény 
Ozim: Pónácz György, Jász-

Eredeti 

Rambouillet 
kosok 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dm 

választékban kapiiaták 

Gróf H e r b e r s t e i n 
A l b e r t 3131 

uradalmi igazgatóságánál 
S t r l l e K , 

M o r v a o r s z á g . 

H a n n a v e t ő á r p a 
mig a készlet tart 100 kgként 
19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktél. 

F ő l d m i v e s i s k o l á t 

végzett, 38 éves, róm-̂ kath. 

gazdaság minden "teában 

' "e^bekötött1 gazdaságban 
sőbb hasonló á'llást szerény 
Ozim: Pónácz György, Jász-

T e l e l t e t é s r e ^ 

szaÍmaUd6é?arhzöl'dtakaMmány 
bőven van, értesítést meg-
keresésre Majláth András 
Esztró, u. p. Király-Darócz 
Szatmáraiegye. 464B 

S z a k v i z s g á z o t t 
vadászatban, v'adtenyésztés-

A p u s z t a - k ü r t i 

száíos "maíhát —mtőrek-Se és 
te"e?te"ési dij 203 korona''dara-
Kürt, p'osta Jászkisér. 4871 G a z d a t i s z t 

Budapest, Sip-u. .5. III. em^t 

A p u s z t a - k ü r t i 

száíos "maíhát —mtőrek-Se és 
te"e?te"ési dij 203 korona''dara-
Kürt, p'osta Jászkisér. 4871 G a z d a t i s z t 

Budapest, Sip-u. .5. III. em^t 
H i z l a l á s r a 
való és mindenféle fajta 
j á r m o s ö k r ö k e t 
valamint szép 1—3 éves 
vöröstarka növendék 

ökörborjakat «82 
bármely mennyiségben és 
szerződéses szállítás mel-
. lett eladásra ajánlanak 

Récsey és Deutsch 
szarvasmarha-kereskedők 
Z a l a - S z t . - B a l á z s . 

Nagy-Kanizsa mellett. 

T l z é v e s 
gyakorlattal birtf gazda-
sági könyvelő Állást 

H i z l a l á s r a 
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j á r m o s ö k r ö k e t 
valamint szép 1—3 éves 
vöröstarka növendék 
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Récsey és Deutsch 
szarvasmarha-kereskedők 
Z a l a - S z t . - B a l á z s . 

Nagy-Kanizsa mellett. 

Á L L A T O K . 
2 4 d r b t e l i v é r 

Oberinniháli 
e l ő h . a s i 

ü s z ő és t e h é n 
e l a d ó 

S Z E M E R E H U B A 
g o m l b a - f a r k a s d i 

gazdaságában. Kívánatra 
MENDE, vagy MONOR állo-
másra kocsi megy. 4851 

H i z l a l á s r a 
való és mindenféle fajta 
j á r m o s ö k r ö k e t 
valamint szép 1—3 éves 
vöröstarka növendék 

ökörborjakat «82 
bármely mennyiségben és 
szerződéses szállítás mel-
. lett eladásra ajánlanak 

Récsey és Deutsch 
szarvasmarha-kereskedők 
Z a l a - S z t . - B a l á z s . 

Nagy-Kanizsa mellett. 

Á L L A T O K . 
2 4 d r b t e l i v é r 

Oberinniháli 
e l ő h . a s i 

ü s z ő és t e h é n 
e l a d ó 

S Z E M E R E H U B A 
g o m l b a - f a r k a s d i 

gazdaságában. Kívánatra 
MENDE, vagy MONOR állo-
másra kocsi megy. 4851 

VEGYESEK. 
T a g o s i t o t t b i r t o k 

186 kataszteri hold, jó épüle-
tekkel, szép fekvésű országát 
mentén, vasút, posta, telephon, 
helyben® gazdaság'felsMrelés-
sel, takarmánykészlettel elő-
nyös feltételek mellett eladó, 

5 S B 
Igen Kép, válogatott vSrös-

larka slmmenthaii jellegű 1—S, 

növendék ökör 
és Qszö borjakat 

ugysiinién lesfprlmább 
lekötni való «> 

j á r m o t B k r l k i l 
legjutányosabb ̂ árukon aján-

K l e i n é s S p i t z e r 
K!»-Czef!8 kereskedik. 

Megi-eadeléíek egyeMigszerint 

B r o n z p u l y k a 
Gödöllőről származó törzsek 
tisztavérü ^ ivadékai^ kpzül 

p08tadBát0any.IOm HeTesmeff1
B

(j 

f E g y m e z ő g a z d a s á g i 
oiroa 100000 kor. tőkével, mely 5 S B 

Igen Kép, válogatott vSrös-
larka slmmenthaii jellegű 1—S, 

növendék ökör 
és Qszö borjakat 

ugysiinién lesfprlmább 
lekötni való «> 

j á r m o t B k r l k i l 
legjutányosabb ̂ árukon aján-

K l e i n é s S p i t z e r 
K!»-Czef!8 kereskedik. 

Megi-eadeléíek egyeMigszerint 

B r o n z p u l y k a 
Gödöllőről származó törzsek 
tisztavérü ^ ivadékai^ kpzül 

p08tadBát0any.IOm HeTesmeff1
B

(j 

B é r l ő t á r s 
kerestetik Budapest környé-
kén levő legjobb minőségű 
birtokhoẑ 25000 ^ frt hozzájáru-

TudX>zódásokUbapestyidék 
bfvafa'lba kérotoek.8, k I" 4862 

5 S B 
Igen Kép, válogatott vSrös-

larka slmmenthaii jellegű 1—S, 

növendék ökör 
és Qszö borjakat 

ugysiinién lesfprlmább 
lekötni való «> 

j á r m o t B k r l k i l 
legjutányosabb ̂ árukon aján-

K l e i n é s S p i t z e r 
K!»-Czef!8 kereskedik. 

Megi-eadeléíek egyeMigszerint 

B r o n z p u l y k a 
Gödöllőről származó törzsek 
tisztavérü ^ ivadékai^ kpzül 

p08tadBát0any.IOm HeTesmeff1
B

(j 

Kertalakitások 
terv és költségvetés szerint, 
r«MakÖs\bSáífeWz6kS2ern't 

Pe&z Á r m i n 

Budapest, VIII,, Kalvőria-tér 8. sz. 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS, 
Segéd t i s z t 

felsőbb iskolai és gyakor] 
képzettséggel, magyar, néí 
Ós szláv nyelvismerettel 
vóniában fekvő nagy ura 

zonyftvá^o°kdéállanaí^OTdeí-
F e l h í v á s ! 

Főldmivesiskolát végzett és 
gyakorlatilag képzett nőtlen 
sejétől azonnal alkalmazást 
nyerhet Tlmrániszky Tiva-
ranya, u. p. Ungvflr. 

zonyftvá^o°kdéállanaí^OTdeí-
F e l h í v á s ! 

Főldmivesiskolát végzett és 
gyakorlatilag képzett nőtlen 
sejétől azonnal alkalmazást 
nyerhet Tlmrániszky Tiva-
ranya, u. p. Ungvflr. 

^ ^ ^ D e b r e c z e n Y 

engedé/yeí' taáUóíiJ d°keSt 
16 ívlg,_ megfelelő állást keres 
kiadóhivatalban. ' 4863 

kez6tehetségür,tel™ea jószfgtioz 
. i^rtÍBő^Bzo^^'blio0!?^ 

ly ek^vi^sza^nem^süldet nek, 
igényeik megjelölésével. 

Lengyel Sándor ̂ földbirtokos 

^ ^ ^ D e b r e c z e n Y 

engedé/yeí' taáUóíiJ d°keSt 
16 ívlg,_ megfelelő állást keres 
kiadóhivatalban. ' 4863 

kez6tehetségür,tel™ea jószfgtioz 
. i^rtÍBő^Bzo^^'blio0!?^ 

ly ek^vi^sza^nem^süldet nek, 
igényeik megjelölésével. 

Lengyel Sándor ̂ földbirtokos 

^ f G a z d a 

felelő aiásta^owialfbelépéírfl. 
Ozim a kiadóhivatalban. 4861 

kez6tehetségür,tel™ea jószfgtioz 
. i^rtÍBő^Bzo^^'blio0!?^ 

ly ek^vi^sza^nem^süldet nek, 
igényeik megjelölésével. 

Lengyel Sándor ̂ földbirtokos 
F ő l d m i v é s i s k o l á t 

végezett ev.̂  ref^vallííu nőtlm 
gének^ eleget̂  tett erélyes, jő-

keres. Czim a kiadótavatalbam 

ÁLLÁST KERESŐK, 
G a z d a s á g i e l l e n ő r i g 

egyén, ?ki kitü ő ' bizonyítvá-
nyokkal rendelkezik, a kettős 
könyvitelben tökéletesen jártas, 

óvadékkal'is rendelkefi^SzE 
megkeresések „Gazdasági 

• m í Íeké?etn k" *4506 

F ő l d m i v é s i s k o l á t 
végezett ev.̂  ref^vallííu nőtlm 
gének^ eleget̂  tett erélyes, jő-

keres. Czim a kiadótavatalbam 

ÁLLÁST KERESŐK, 
G a z d a s á g i e l l e n ő r i g 

egyén, ?ki kitü ő ' bizonyítvá-
nyokkal rendelkezik, a kettős 
könyvitelben tökéletesen jártas, 

óvadékkal'is rendelkefi^SzE 
megkeresések „Gazdasági 

• m í Íeké?etn k" *4506 

Uié*l 

belépésre gazdatisztt állást 

Czfm a'kiadóhilatalbTn^1^ 

I Z r . v a l l á s ú 
Ságokban' márD több évfszol-

, áUá«átal vbi'toítalil -°Sóhadtjl! 
: Czim a kiadóhivatalban. 4 >47 

Uié*l 

belépésre gazdatisztt állást 

Czfm a'kiadóhilatalbTn^1^ 

I Z r . v a l l á s ú 
Ságokban' márD több évfszol-

, áUá«átal vbi'toítalil -°Sóhadtjl! 
: Czim a kiadóhivatalban. 4 >47 

S z a k i s k o l á t 
végzett, nyoloz évi gyakorlat-
tal birő . 32 éve* rős férfl, ki 
gazdaságban mint ispán van 
alkalmazva, újévre 4

lBgSnl 
G a z d a t i s z t 

ívl teljes gyakorlattal, nős, 
tiszti — esetleg perczentas 
kezelésre ^ —̂  állást keres uj-

teheanész°e"fYMaíáŝ ledŐMny-
Állását nősülés ezé jából vál-
toztatnî  óhajtja. Czim a kiadó-

S z a k i s k o l á t 
végzett, nyoloz évi gyakorlat-
tal birő . 32 éve* rős férfl, ki 
gazdaságban mint ispán van 
alkalmazva, újévre 4

lBgSnl 
G a z d a t i s z t 

ívl teljes gyakorlattal, nős, 
tiszti — esetleg perczentas 
kezelésre ^ —̂  állást keres uj-

teheanész°e"fYMaíáŝ ledŐMny-
Állását nősülés ezé jából vál-
toztatnî  óhajtja. Czim a kiadó-

F ő g é p é s z i 
állást keres oly tanult gép-
lakatos, ki a gazdaságUépek, 

nőllen, a '(fa^dÍ" j? minden 
vitelben jártas, alkalmazást 
„Megbízható" ezimen e lap-
kiadóhivatalába kérek. 4861 

F ő g é p é s z i 
állást keres oly tanult gép-
lakatos, ki a gazdaságUépek, 

nőllen, a '(fa^dÍ" j? minden 
vitelben jártas, alkalmazást 
„Megbízható" ezimen e lap-
kiadóhivatalába kérek. 4861 

G é p é s z - k o v á c s , 
ki ily minőségben nagyobb 
uradalomban ^már működött, 

Polanecz Péter Újpest, 

Gépész 
összfs^gazdasági gépek keze-
bir, vizsgázott locomobil, stabil 

vtoyokka7akr°endetteziCnyÍ32 
telen, ko ácsmunkába*/jártas" 
Aachen braedt Pál, C2eBl«d. 

G é p é s z - k o v á c s , 
ki ily minőségben nagyobb 
uradalomban ^már működött, 

Polanecz Péter Újpest, 

Gépész 
összfs^gazdasági gépek keze-
bir, vizsgázott locomobil, stabil 

vtoyokka7akr°endetteziCnyÍ32 
telen, ko ácsmunkába*/jártas" 
Aachen braedt Pál, C2eBl«d. 

G y e r m e k e k m e l l é 
ajánlkozik középkorú 

özvegy w6. Czime : 
Adorján Jftnosné l'üspök-

Gépész 
összfs^gazdasági gépek keze-
bir, vizsgázott locomobil, stabil 

vtoyokka7akr°endetteziCnyÍ32 
telen, ko ácsmunkába*/jártas" 
Aachen braedt Pál, C2eBl«d. 

G a z d a t l s z t i 
állást keres egy 82 éves, nőt-
len, ref. va'lásu - bat évet 
s. tiszti és három évet kezelő-
tisztig minőségben^ töltött, — 

Sínen^yS^izonyitványai a 
legjobbak. Biz 08 Jövójél ígérő 
^TsgmüködnL Megkére'sésok" 

Gépész 
vizsgázott,^nagyjtbb ma-

az arsenalban dolgozott, 
az = gazdaSfiglgépek 

ugyszinte a vilamos 
gépek kezelését és a vil-

G a z d a t l s z t i 
állást keres egy 82 éves, nőt-
len, ref. va'lásu - bat évet 
s. tiszti és három évet kezelő-
tisztig minőségben^ töltött, — 

Sínen^yS^izonyitványai a 
legjobbak. Biz 08 Jövójél ígérő 
^TsgmüködnL Megkére'sésok" 

jesen érti, a birtok bérbe-
Kltttnő bizonyítványok s 
jö referenczlak. Czime a 

M ű k e r t é s z , 
a kertészet összes ágaiban 
képzettséggel bir, nevezetesen 

gyümölcskertészetben, szőlő-

zö^s^^koía^hajtáslmn^^SS 

kiadóhiTOtelbi i6éIretnek.at4868 

G a z d a t i s z t 

nah?lávagygZjanuáriéTr8Íépé8ra 
hivatalba. ' 4857 

M ű k e r t é s z , 
a kertészet összes ágaiban 
képzettséggel bir, nevezetesen 

gyümölcskertészetben, szőlő-

zö^s^^koía^hajtáslmn^^SS 

kiadóhiTOtelbi i6éIretnek.at4868 

vizsgázott gépkezelő 

ban teljesen jártas 

Luczernát, 
Lóherét, 

Bükkönyt, 
Lenmagot 

W o l f S o m a 
magügynöksége, külföldi czégck 

B u d a p e s t , 
VII., Kerepesi-ut 10. szám. 

kerékpár 
olcsón eladó. 

Kertész, Zerge-utca 8. 

Most je lent m e g ! 
Adalék az 

l válság oka és 

kibontakozás útja. 

Dr. Galovits Zoltán 
budapesti gyakorló ügyvéd. 

a „ K Ö Z T E L E K " 

Budapest, IX., Üllöi-út 25. 

E l s ő r e n d ű m i n ő s é g i ! 

L ó -

pokróczok 
bámulatos olcsó árban, a 
legnagyobb választékban 

kaphatók: 

NAGEL ADOLF 
vizmentes ponyva, zsák és 
lótakarók gyári raktárában. 

B U D A P E S T , 
V., Arany lános-utcza i2. 
- m Telefon 3 5 - 9 3 . MS-

3 drb Marhamérleg 
1500 klg. hordképességü 
erős vaskorláttal 2Va mé-
ter hosszú lVa m. széles 

4 drb Hidmérleg 
3000 kg. horderejű száza-
dos, toló sulylyal 4 méter 
hosszú, 2 méter széles. 

Becserélek 
ócska marhamázsákat uj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg' törvényesen hitele-
sítve öt évi jókarban tar-
3902 tás mellett. 

DÉNES MANÓ 
mérlegmüszerész 

B U D A P E S T , 
VII., Dohány-utcza 7 8 . 

i napi áron 

a -
m a g o t , 
mely ugy a szem nagy-
ságára, mint szinre és 

t isztáságra nézve 

MM 
magnagykereskedése, 

József lőherczeg ^ 

B u d a p e s t , 
Károly-körut 9. sz. 

rzönél M.-Övárott. Bzen 
lka a növénytermelést ér-ik térdésekben ki-

it nyújt. 4623 

t Sertéseket; 
1 é r f é k e s i f I 
^Bauer B. Gyulai 
4 Budapest, VIII, Kerepesi-ut 73. ^ 
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G Ö Z E K É I E T , 
GÖZ-UTIHENGEREKET 

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT 
• legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít 

JOHN FOWLER & Co. 
TISNNS: BUDAPESTKELENFÜLO" '^" ' " 

Iroda, raktár, javítóműhely. 
K i z l e k e d i s v a s ú t o n é s v i l l a n á s v a s u t s a . 

a szabad . „HYDRA" vetőgéptölcsér 
teljesen zárt falu hajlékony aczéltöml«b«l. 

Hajlékony, ruganyos és nem törékeny. 
Szakér tők véleménye szer int jobb magvezetö-

csö nem is 
Nagybani eladás: Pforzheimi fémtömlőgyár társ. 

M a gyarorsz ágl^kteár ó lag os é g F o d O P C Z Ő g n é l 

i i \ s n n A n u n r s a 
0 I U í i n R é s z l e t e s l e í r á s s a l s z í v e s e n | | | U l i M 

Az országos hirli Steinfeld-féle fésűs juhászaiból szár-
mazó és rendkívüli gyapjuhozamu 

2 5 d a r a b k o s 
1250 d a r a b a n y a 

2 5 0 d a r a b 2 é v e s a n y a 
3 5 0 d b I é v e s a n y a é s ü r ü e l a d ó . 

Bővebb felvilágosítást nyújt 
a M a c s i u r a d a l o m , M a c s 

per Debreczen. 4747 

TAKACS OSZKÁR 
g é p g y á r a 

BUDAPEST, Köztelek-utoza 6. M. 
Üllői-ut mellett. 

Ajánl}* jól fsliur.lt mBh.lyít 
UlSnOHá 

gözcséplőkószletek 
= = — = = javítására. — « — 

RAKTÁRON TART: 
mindennemű mezőgazdasági gépeket és esz-
közöket, u. m: vetőgépek.t, rostákat, ekéket 

morzsolókat, szeoskavágókat 3241 
J i r g i a y o s - és t i s z t í t ó csép lőkéaz letaket . 
Raktáron tart: kijavított gőzoséplőkészleteket, valamint az Első Magy. 

Ot-sd. gépgyárban készült uj gözcséplőgarnlturikat. 
Csereüzletek köttetnek. — Mérsékelt árak, kedvező fizetési feltételek. 

A t e r m é s z e t e s n a g y s á g fe l e . 

J a v í t o t t 

a m e z e i e g e r e k é s 

p o c z k o k k i i r t á s á r a . 
Törvényileg védve 14969. sz. a, 

Í O O d r b Í O k o r o n a . 
Késziti és eladja, : ^ 

G e i t t n e r és R a u s c h 
g a z d a s á g i ü z l e t 

Budapest, Andrássy-ut 8. sz. 

Acetylen-lámpák 
rud- és pózna-, valamint kézi-, kert-, istálló-, kocsi-, 

oldal acetylen-lámpák kaphatók: 
BÁRDI JÖZSEF-nél, Budapest, 

VI., Gyár-utcza 48. szám. 

Benzin-peMin gázmotorok 
és lokomobilok 
'illanyos gyújtással 

K I Í A 3 I K R L I P Ó T V., A l i a d é m l a - n t c z a 1 0 . s z á m . 

A leg jutányosabb á rakon a j án l : 
Oltva gépolajat, repezeolajat, ásványkenőolajat, hengerolajat, lámpaolajat, petroleumot, 
kocsikenőcsöt, sűrített gépkenőcsöt, olvasztott szinfagygyút, kenőszappant, kékkövet, kén-
virágot, Baffia-háncsot, saponáriát, creolint, carbololeumot, fedóllakkot, zsákot, ponyvát, mű-

trágyát és minden e szakba vágó czikket. 
Továbbá : Disznózsírt, szalonnát a legolcsóbb napi árban. 

Szalonnáról lerázott pót. 
Mezőgazdasági vetőmagvakat, szavatolt j ó minőségben. 

* " — — Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánságra készséggel szolgálok. EE 

Nyomatott a ,Pátria" irodalmi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál Budapest, ÜUői-ut 25. (Köztelek). 




